

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXV.—NÚM. 20.564.

Madrid.—Lunes 1 de Junio de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS CREADORES DE RIQUEZA

APLICACIONES DE UN INVENTO

Me complace el interés que despiertan estas crónicas sobre inventos. Cada artículo se traduce en una grata serie de felicitaciones por la campaña en pro de los que dedican inteligencia y trabajo al progreso en un confortante aliento que llega de todas partes, animándome a continuar con mayores entusiasmos esta labor de cultura y de patriotismo.

Y junto con esas cartas, que pintan ansias satisfechas, llegan también halagandome, porque revelan afán de noticias más detalladas, otras pidiéndome pormenores concretos, explicaciones más minuciosas de algunos contenidos en la información anterior sobre «Las casas desmontables».

Accedo á ello gustosísimo porque allí, es verdad, no hice más que trazar á grandes rasgos, como de pasada, el alcance de la misteriosa «Pasta alejandrina indestructible», y deber mis es, con la venia del autor, revelar lo que es el invento y las ventajas de su aplicación.

En primer lugar debo consignar que no porque hablara simplemente de casas desmontables, es que no se puedan edificar también otras con carácter permanente y fijo. Precisamente se puede hacer todo: casas y hoteles, transportables y fijos, tabiques sueltos, pisos, azulejos, cornisas, balcones, estatuas, bajos y altos relieves, artesanados y bóvedas, mármoles y grutas, cielos rasos sin cañizos, que siempre ceden y agrietan los techos, y, en fin, todo, absolutamente todo, y algo más, de lo que entra en la construcción de edificios.

Por eso me pareció desde el primer día práctica admirable y de un progreso enorme la invención de esa pasta singular.

Yo la he visto hacer y manejar, pasar en brevísimos instantes de la masa informe á la forma artística, dócil, agradecida, sumisa, sin rebeldías que desesperan al artífice, como ocurre con otros materiales.

Parece, por el contrario, aunque se crea paradójico, que la misma pasta sienta el ansia secreta de una forma más exquisita y bella, y que tocada de ese sentimiento artístico, coopere y facilite la labor del obrero.

Un niño la maneja y puede hacer con ella cosas caprichosas. Un trabajador vulgar puede ser un buen maestro. Un artista logrará con ella verdaderas maravillas. Una Empresa con elementos tiene el filón de un negocio inmenso en su mano.

Los alemanes en posesión de este invento producirían una revolución industrial en el mundo.

Los mismos catalanes transformarían notablemente aspectos diversos de la industria nacional.

Para España sería un progreso colosal la aplicación del nuevo invento. ¿Por qué no implantarlo?...

Utilizado como elemento de construcción ofrece un sinnúmero de ventajas y de particularidades curiosas.

Una de ellas es que estas casas, construidas con pasta alejandrina indestructible, no necesitan cimentación.

Se edifican á ras de tierra, sobre cualquier terreno, duro ó movedizo, húmedo ó seco, arcilloso ó compacto, sin temor á no encontrar el firme ni la preocupación de que haya oquedades ó filtraciones debajo.

Es, pues, un gasto menos para el propietario, y una seguridad más para el contratista ó maestro de obras, que puede contratar en firme la construcción.

Y ahora preguntará el lector: —Si está á flor de tierra un hotel, y además su peso es así como la décima parte, proporcionalmente, de otro construido con los elementos corrientes, ¿cómo no se desnivela ni se lo lleva el viento?...

Es muy sencillo.

Los hoteles desmontables no tienen más cimentación que cuatro cadenas, si son pequeños, y cinco si son grandes, que penetran en el suelo hasta una profundidad que está en relación con la altura del edificio, y que, por medio de un procedimiento conocido sujetan al suelo, con fuerza incontestable, equivalente á la cimentación más robusta, la ligera y artística construcción.

De esta forma constituye un solo cuerpo con el solar donde se monta, y no hay huracán ni terremoto que lo derribe ni destruya.

Es, pues, para los países sometidos á periódicas convulsiones sísmicas una edificación ideal, admirable é insustituible. La única sólida, artística, segura y eterna, que puede desafiar impávida todos los movimientos de la tierra y resistir las corrientes abrasadoras de los volcanes en erupción.

Para las guerras y campañas bélicas es también un elemento de extraordinaria utilidad, tanto para construir reductos, baluartes, fortines y blockaus, como para improvisar poblados, pabellones y otras edificaciones sencillas que, aun siendo de madera, son más caros, duran menos y están siempre expuestos á incendios y otros peligros.

Y como la composición de esta pasta se puede encontrar y preparar en cualquier parte, y además de eso, los moldes é instrumentos para trabajarla se improvisan, si es preciso, en donde se quiera construir; de ahí que el Estado, y en su representación el ministro de la Guerra, deba tomar nota de este invento para aprovecharlo, si le parece, en la campaña de Marruecos, donde hay que hacer construcciones de esa índole.

¿No es esto una ventaja providencial?... Pues aprovecharla es lógico y conveniente.

El autor, Sr. Santos Martín, calcula que en pocas semanas se pueden construir infinidad de casas obreras de un piso, barrios enteros de casas baratas de un mismo tipo, en cuyas paredes no pueden, de ninguna manera, anidar los bichos por ser nociva para ellos la composición de la pasta alejandrina, y, además, por su dureza incomparable, á pesar de su elasticidad.

En el decorado de establecimientos y comercios cabe hacerse verdaderas genialidades y monerías, como demostrará pronto su inventor, con la particularidad de que ese adorno puede desmontarse cuando se deje la casa y utilizarse en otra cualquiera.

Y tan sencillo es esto, que hoy puede uno tomar café en un salón así decorado de la calle de Alcalá y mañana tomarlo en el mismo salón, pero instalado ya en el Paseo de Rosales.

También en la pavimentación de las calles resolvería esta sustancia un problema grande y costoso; pero ¿quién ayuda en esto al autor?...

Dos anécdotas, para terminar. Los objetos antiguos han sido tan escrupulosos y maravillosamente imitados con la «pasta alejandrina», que en las casas de préstamos han sido tomados como auténticos. El número de los empuñados es abrumador.

En juguetería se puede hacer mucho; pero para hacer caballos como los de cartón se tropieza en una pequeña dificultad, según dijeron al Sr. Santos en un acreditado bazar. Que los caballos de cartón se rompen pronto, y los hechos con esta pasta son eternos. ¡Y no es negocio!

F. ROIG BATALLER

CONCURSO DE AUTOMOVILES

Presenciando el concurso.

En el recorrido había estacionado numeroso público, especialmente en el sitio denominado el «Portillo», en la caseta de peones camineros y en el Club Alpino Español.

En este último sitio presenciaron el paso de los concursantes automovilistas S. M. el Rey, la Infanta doña Isabel, el Infante don Alfonso y la Princesa de Rumania.

Les acompañaban la señorita de Beltrán de Lis, el conde de Maceda y otras distinguidas personalidades.

También había numeroso público en las metas de salida y llegada.

La salida.

Tomaron la salida por este orden los coches de turismo números 1, 2, 3, 4, 5, 7, 8, 9, 11, 12, 13, 15, 16, 17, 18, 19, 21, 20, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35 y 10.

Dejaron de presentarse en línea los señalados con los números 14, 22 y 23.

El Jurado no permitió que corrieran en la categoría de turismo el coche número 6, por no llevar la capota en las condiciones exigidas por éste, y el señalado con el número 36, por no ser coche de catálogo.

Los que causaron mayor impresión en el público fueron los coches de carrera, números 37, 38, 39, 40, 41 y 42.

Han efectuado hermosos recorridos los coches de los señores marqués de Aulencia, Carlos Salamanca, José de Toda, Federico Sawa, Carlos Calín, Massuger, Carreras, Eduardo Olea, Julio Labayén, César Latorre, Luis Angulo y Rafael Bñeosa.

El regreso.

El desfile ha resultado una nota pintoresca y brillante; la carretera presentaba un aspecto animadísimo con aquella multitud de automóviles que desfilaron en vistosa caravana.

Desde la Cuesta de las Perdices á Madrid se estacionaba numeroso público que acudió á presenciar el regreso de los que han asistido á este concurso de rendimiento organizado por el Real Automóvil Club de España.

El resultado.

A pesar de los trabajos hechos por el Jurado, la clasificación del Concurso no podrá ser conocida hasta hoy al medio día.

Oficiosamente podemos anticipar á nuestros lectores que el coche que hizo en menos tiempo el recorrido fué el Lorraine Dietrich del marqués de Aulencia, cubriendo los 20 kilómetros en doce minutos y cuarenta segundos (conste que esto no es oficial y que lo damos á título de información).

Todos los espectadores han hecho grandes elogios de la forma de correr de Aulencia, y que tanto la Casa Lorraine con su conductor, como éste con el coche, deben estar mutuamente reconocidos, pues ambos han sido los factores para el brillante record hecho en este Concurso.

La copa de la categoría de carrera será casi seguro que la haya ganado el Hispano-Suiza de Massuger, y la de la categoría de turismo cerrado, el Rolls Royce conducido por Beneche.

En la de turismo abierto ya es más difícil vaticinar por ser varios los coches que han hecho buenísimos recorridos.

Estas líneas que damos más arriba sobre el resultado es para satisfacer en parte la curiosidad de nuestros lectores; pero haciendo siempre la salvedad de que esto no puede tomarse como cosa definitiva, pues el Jurado, que es el único que puede dar noticias sobre el particular, se reunirá hoy, á las once, con objeto de hacer la clasificación oficial.

A. SANCHEZ DE LEON

MARRUECOS

Detalles de la operación.

TETUAN. (Domingo, noche.) Las fuerzas de Ingenieros que hicieron las obras en la casa que quedó convertida en fortín, las mandaba el capitán Roca y e Iteniente Azcárate. Tuvieron que reconstruir la azotea, que habían destruido los moros.

En este arreglo emplearon dos horas. En los bolsillos del traje del moro que se supone sea un jefe de la kabila de Beni Saïd hallóse una lista de nombres de los moros que mandaba y cantidades que cobraban.

La muerte de este cabecilla ha causado honda emoción á los moros.

La impresión que telegrafió de que los moros habían sufrido un gran castigo, está confirmada.

El zoco Hach.

MELILLA. (Domingo, noche.) Celebróse sin novedad el zoco Hach de monte Arruit, realizándose muchas transacciones de ganado. Asistió el diputado Llorens.

Expedicionarios á París

Ayer noche, en el sudexpreso, salieron para la capital de la República Francesa las Comisiones de la Diputación provincial de Madrid y del Ayuntamiento de la villa y corte, con motivo de las fiestas que en París han de realizarse del 2 al 6 del presente mes, en obsequio de las Municipalidades extranjeras y de la Diputación provincial de esta corte.

Forman la Comisión de la Diputación, como ya dijimos, los Sres. Díaz Agero (D. Alfonso), presidente, y los diputados provinciales Sres. Richi, Senra, López Ollas, Chavarri, y el secretario general de la Corporación don Simón Viñals y D. Eleuterio Durán.

La Comisión del Ayuntamiento la constituyen los Sres. Díaz Agero (D. Pedro), primer teniente alcalde, en representación del alcalde presidente, señor vizconde de Eza; y de los concejales Sres. Abella, Colomer, Herrera, Martín Arias, Bellido, Camacho, Trompeta, Llorente, Casero, Blanco, Pérez Chozas, Morayta, Ruiz Salinas y Cortés, el oficial mayor del Municipio, Sr. Vela, y el oficial de la secretaría, Sr. Pizarroso.

La concurrencia que despídido á los expedicionarios fué muy numerosa, figurando entre ésta el alcalde de Madrid, señor vizconde de Eza, muchos diputados provinciales, gran número de concejales y muchos funcionarios de ambos Centros.

La despedida fué entusiasta.

GRAN MUNDO

El viernes se celebró en la Embajada de Francia una elegante comida, siendo los conmensales, además de M. y Mme. Geoffroy, el embajador de los Estados Unidos y mistress Willard; la marquesa viuda de Hoyos, el conde y la condesa de Romanones, el ministro de Holanda y Mme. Van Royen, miss Willard, el señor y la señora de Laiglesia (don Eduardo), el señor y la señora de Muñoz Vargas, el segundo introductor de embajadores y la señora de Heredia, el Sr. Kernut Roosevelt, el vizconde y la vizcondesa de Felcourt, la señora de Hoeren y los Sres. Benito, Allevi y Skybak.

Después acudieron algunas personas más, entre las cuales estaban el embajador de Italia y la condesa Bonin-Longare, el subsecretario de Estado, D. Eugenio Ferraz, y monsieur y madame de Vienne.

—La señora de Larrain Alcalde ha puesto fin, con la del lunes pasado, á las agradables recepciones de tarde que se celebraban en la Legación de Chile.

—D. Pascual de Toda y Magdalena de Ory de Toda han mandado repartir preciosas cajas de dulces entre sus amistades con motivo de su efectuado enlace.

—El miércoles por la noche se celebrará una comida en el palacio de la duquesa de Fernán Núñez en honor de los Reyes, seguida de una fiesta, y el jueves habrá un cotillon en Palacio.

—También se anuncian para esta semana otros bailes.

MADRIZZY

CARRERAS DE CABALLOS

Quinto día.

La tarde, magnífica.

Mucha gente distinguida, en las tribunas.

La «pelouse» del público barato, también llena.

Primera carrera: «Militar de vallas».

Premios del ministerio de la Guerra y del Centro del Ejército y de la Armada, 750 pesetas; 600 al primero y 150 al segundo.

Distancia, 2.000 metros.

Corren «Darius», «Vendimiar», «Vendaje», «Valer» y «Talión».

Ganan: primero, «Vendimiar», de D. F. Primo de Rivera; segundo, «Talión», de don Luis Torón.

Tiempo, 2 minutos 47 segundos.

Segunda carrera: «Venta de cruzados».

Premio, 1.000 pesetas.

Distancia, 2.000 metros.

Corren «Sarbalakio II», «Diván», «El Jardal», «Ta» y «Aroci».

Ganan por este orden: primero, «Ta», de D. José Alvarez Bohorques; segundo, «Diván», de D. Eugenio Luque.

Tiempo, 2 minutos 23 segundos.

Tercera carrera: «Ventan».

Corren «Espino», «Parabere» y «Linda».

Gana «Parabere», de D. Isaac Atlas.

Tiempo, 2 minutos y 24 segundos.

Cuarta carrera: «Alfonso XII».

Premio, un objeto de arte ofrecido por don Luis de Perinat y 3.000 pesetas de la Sociedad; 2.500 al primero, 350 al segundo y 150 al tercero.

Distancia, 2.600 metros.

Se retiran «Fripón III» y «Etoile Filante V», y salen «Madrás II», «Gaud», «Lactool», «Bohemio», «Carnatic», «Poor Boy», «Illuminée» y «Frances».

La carrera es preciosa.

Marcha en grupo á la cabeza «Bohemio», no despegándose de los demás hasta entrar en la última curva.

Allí arrea «Illuminée», del marqués de Perales, y gana sobradamente.

Llega el segundo «Bohemio», de los señores Andriatorrepalma, y el tercero «Carnatic», del duque de Tarifa.

Tiempo, 2 minutos y 53 segundos.

Quinta carrera: «Militar vallas-handicap».

Premio, tres objetos de arte.

Distancia, 2.000 metros.

Se retiran «Fil-Droit» y «Tirolipia».

Corren «Richmond», «Cicateros», «Tilre», «Refino», «Vendar» y «Vendaval».

Ganan por el orden siguiente: primero, «Vendaval», de D. Manuel Torres; segundo, «Refino», de D. Antonio Rebollo; tercero, «Vendar», de D. Manuel Moral.

Tiempo, 2 minutos 44 1/5 segundos.—M.

Asamblea nacional de gremios

Para los días 7, 8, 9 y 10 de junio ha organizado la Federación Gremial Española la segunda Asamblea Nacional, que se celebrará en Zaragoza.

Se han cruzado invitaciones entre las entidades gremiales de España para que estén representadas en dicho acto, que por la importancia de los temas que en el mismo se han de debatir, y á juzgar por el entusiasmo que ha despertado en provincias, será de gran trascendencia para los intereses del comercio en general.

Son en gran número las entidades gremiales que han prometido enviar representantes á dicha Asamblea, y serán todas las de España, indudablemente, las que procurarán estar representadas ó se adherirán á la misma.

Pueden asistir ó adherirse á la Asamblea, no sólo las Asociaciones gremiales, sino también todos los comerciantes que quieran particularmente, avisando antes del 5 de junio al presidente de la Federación Gremial, Poncejos, 2, Madrid, ó al presidente de la Asociación de Comerciantes de ultramarinos, comestibles y similares de Zaragoza, calle del Cuatro de Agosto, 27, principal.

Las Compañías de ferrocarriles han concedido rebaja de mitad de precio á los asambleístas, debiendo éstos para ello solicitar anticipadamente del presidente de la Federación los correspondientes «carnets» de identidad, que les serán enviados con urgencia.

Robo en el Museo del Ejército

PARIS. Unos ladrones, á los que no ha sido posible capturar, han entrado en el Museo del Ejército y han robado el puñal de guerra del Emperador de China, en el que hay abundantes piedras preciosas.

PARIS. El robo cometido en el Museo del Ejército tiene mayor importancia que la que se creía en un principio.

El ladrón conocía perfectamente las costumbres practicadas en el edificio.

Para despistar, rompió los cristales de una vitrina; pero se ha comprobado que entró por la puerta.

El puñal del Emperador de China lo robó de una vitrina grande situada al fondo de la sala.

También se llevó un traje, tomado, como el puñal, en China durante la campaña de 1860, y depositado después en el Museo por Napoleón III.

El puñal vale una fortuna, por los ricos metales y piedras preciosas que lo adornan.

En la vitrina ha aparecido una gotita de sangre, lo que prueba que el ladrón se hirió al cometer el robo.

Unión Médico Farmacéutica

Muy pronto quedará ultimado el Reglamento que para la asistencia domiciliar del proletariado madrileño está redactando la Junta directiva de esta importante Asociación médico-farmacéutica. En ésta han de figurar, seguramente, los nombres más prestigiosos del profesorado, que en cumplimiento de uno de sus más preciados deberes, y adelantándose á lo que en otros países tuvo que ser iniciativa de los Gobiernos ó de los partidos más avanzados, se aprestan á practicar y resolver con su altruismo tan importante problema médico-social, y á contrarrestar el abusivo proceder de los que, considerando un negocio estos asuntos, los explotan á costa de la sanidad pública y del honor profesional.

La Junta directiva, constituida por los señores Benedicto, Baranguán y Bonald, por los farmacéuticos, y los doctores Corral, Grau, y Ballesteros, presidente del Bloque Sanitario Español, por los médicos, está recibiendo numerosas adhesiones de tantos elementos tan preciosos para realizar tan magna empresa. Algunos muy ilustres y renombrados médicos que sólo visitan en consulta, se han ofrecido á visitar á domicilio un determinado número de familias. En un día próximo publicaremos el Manifiesto que la Unión Médico-Farmacéutica dará al pueblo de Madrid.

EN LA ACADEMIA ESPAÑOLA

DON MANUEL DE SARALEGUI

Solemne recepción.

En la Real Academia Española se ha celebrado la recepción del nuevo individuo de número D. Manuel de Saralegui y Medina.

La concurrencia de académicos é invitados fué muy numerosa, presidiendo el acto el ilustre director de la Academia, D. Antonio Maura.

A los lados de éste se hallaban el secretario de la misma, Sr. Cotarelo, y el Sr. Comelerán, y en los estrados tomaron asiento los académicos señores marqués de Geron, Fernández de Bethencourt, Rodríguez Carracido, León, Cavestany, Menéndez Pidal, Ribera, Alemany, Hinojosa, Octavio P'eon, Cortázar, Caro y Sandoval.

El discurso.

El nuevo académico dedicó un recuerdo á su antecesor, el secretario de la Corporación don Mariano Catalina.

Entrando luego en el tema del discurso, que fué una elocuente defensa del idioma castellano, afirmó que el Diccionario debe ser considerado como el Código primero para cuantos tienen más ó menos relación con el lenguaje.

Lamentóse de que mientras en las restantes naciones europeas no se escucha una sola expresión castellana, en España se enorgullecen muchas gentes al poner á todos nuestro idioma, rindiendo culto á caprichosas modas.

Pasó á precisar las condiciones á que debe sujetarse la introducción de voces nuevas en el lenguaje patrio.

Volvió á condolerse del uso y abuso en la conversación familiar y en los rótulos de tiendas y establecimientos españoles de frases y palabras extranjeras.

El Sr. Rodríguez Marín.

El ilustre director de la Biblioteca Nacional contestó al magnífico discurso del recipiendario, al que dedicó justos elogios.

Por padecer una afonía, leyó su discurso el Sr. Cavestany.

Venia contribuyendo desde hace muchos años el Sr. Saralegui á depurar y esclarecer la lengua de nuestros mayores; marino de profesión desde la adolescencia, como parase mientes en que las voces náuticas que hallaba en los libros de su preferente estudio dejaban de desear no poco en cuanto á la propiedad de las definiciones con que estaban inventariadas en los Diccionarios vulgares, aplicó su atención á poner remedio á este mal, invirtiendo en tan delicada tarea, durante meses y años, el escaso tiempo de que, ya hombre, disponía, como profesor de la Escuela Naval.

Este discurso, que por falta de espacio tampoco podemos reproducir, fué, como el anterior, notable y celebradísimo.

La fundación de San Gaspar.

A continuación se hizo la entrega de los premios de la fundación de San Gaspar.

Son éstos diez y siete, de 300 pesetas, que correspondieron á la tapicera María Mirasol, niño José María Casas, repartidor de periódicos Rafael Rodríguez Forcada, modistas María Rodríguez González y Soledad Fernández Pintado, y telefonista Francisca Páez Tellichea, á los pobres herederos de Florencia Díaz Lorenzo, la anciana Concepción Escrivano y Serrano, Dolores Vázquez Carballo, matrimonio Esteban Arias y Aniana Mateo, lavandera Balbina López García, sirvienta María Goicochea, jornalero Galo Calleja, anciana Estefanía Gómez Uceda, herederos de Juan Garrido, soldado Juan Rico Santos y Eusebio y Ciriacio Romero, que realizaron diversos actos de valor y caridad ejemplares.

EL CARDENAL PRIMADO

Ayer mañana llegó á Madrid, procedente de Valencia, el arzobispo electo de Toledo, cardenal Guisasaola, que fué recibido por distinguidas personas.

El ilustre purpurado, que fué objeto en Valencia de una cariñosa despedida, se trasladó desde la estación á la residencia de los Paules, en la calle de García de Paredes, donde se hospeda.

Con el cardenal ha llegado el guardia noble de Su Santidad, conde Paolini, portador de la birreta del Sr. Guisasaola.

La imposición de ésta al nuevo cardenal se celebrará en Palacio el próximo viernes.

Después marchará el Sr. Guisasaola á Toledo, para tomar posesión de la silla primada.

La reforma del Código

Con este título, dice nuestro estimado colega La Patria:

«Nuestra campaña pidiendo que desaparecan de las hojas de hechos y de castigos de la oficialidad y de la tropa las notas desfavorables ya invalidadas, va á tener feliz remate, por coincidir con el mismo propósito que de antiguo tenía formado el ministro de la Guerra.

El diputado á Cortes y secretario del Congreso señor conde de Santa Encarnación redactó la proposición de ley que aquí hemos insertado, y dió noticia de ella al general Echagüe.

El conde del Serrallo la encontró justa y la envió al Supremo, donde se halla, para que el espíritu del documento se incorpore á la reforma del Código, que está terminándose.

Es una modificación plausible, que responde á las aspiraciones del Ejército, y de la cual nos apropiamos modestamente la parte que nos corresponde.»

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
1.º de junio de 1864.

LONDRES, 31. El periódico *Daily News* publica un artículo, en el que dice que la Conferencia tendrá mañana su última sesión, porque no hay posibilidad de conciliar los intereses opuestos de las Potencias beligerantes.

Añade que el Gobierno inglés no emprenderá la guerra en favor de Dinamarca en el caso que esta última nación rechace las proposiciones francoinglesas.

Mr. De Beust, representante de la Dieta, propondrá positivamente, de acuerdo con los plenipotenciarios austriaco y prusiano, la separación absoluta de los ducados y la formación de un Estado independiente, bajo el cetro del duque de Augustenburgo.

Francia e Inglaterra quieren solamente la separación del Holstein y de la parte meridional del Schleswig.

Ambas proposiciones son rechazadas por los plenipotenciarios de Dinamarca, Suecia y Rusia.

EL PROCESO DE VARSOVIA

¿NO HA SIDO EL BARON?

Carta sensacional.

VARSOVIA. En la sesión de ayer de la vista del proceso instruido contra el barón Bisping, por asesinato de su primo el Príncipe Loubetzki, hubo un incidente sensacional.

Cuando comenzaba el fiscal a desarrollar su acusación, la baronesa Bisping, que estaba entre el público, levantóse con una carta en las manos gritando:

— ¡Esta es la prueba de la inocencia de mi marido!...

Y entregó la carta al presidente del Tribunal, añadiendo:

— Acabo de recibirla de San Petersburgo, y en ella se dice claramente quién es el asesino del Príncipe Loubetzki.

El presidente dió lectura a la carta.

La firma la señorita Cecilia Souchetzka.

En ella se declara que un conocido anarquista, Román Strzelnitzki, acualmente refugiado en América, la confesó haber matado de un tiro de revólver al Príncipe, en su parque de Tereziue.

Román había intentado organizar una huelga agrícola entre los labradores dependientes del Príncipe.

Este, cuando iba a la estación, encontró a Román, a quien conocía de vista, y amenazó de muerte si volvía a ir a sus dominios.

Además, golpeóle con su látigo.

Y entonces el anarquista le mató de un tiro.

Antes de emigrar a América, el anarquista fué en busca de Cecilia, contó lo que había hecho y autorizaba para revelarlo si era acusado del crimen algún inocente.

El Tribunal ordenó la suspensión de la vista y ha decidido que, por comisión rogatoria, sea oída en San Petersburgo Cecilia Souchetzka.

DESCUBRIMIENTO MARAVILLOSO

Los partos sin dolor

Éxitos sorprendentes.

PARIS. Uno de los profesores de la Maternidad del hospital Beaujou, el doctor Ribemont-Dessaigne, ha inventado y ensayado un procedimiento maravilloso para suprimir el dolor en los partos.

En vista de que las aplicaciones de cloroformo son causa de accidentes gravísimos, y especialmente de terribles hemorragias, ha recurrido a la morfina.

Pero no a la morfina corriente, sino a un compuesto donde la droga en cuestión es transformada por la acción de ciertos fermentos que la privan de su poder tóxico.

La morfina es aplicada en inyecciones subcutáneas cuando el trabajo del parto comienza.

Tres inyecciones en sitios distintos son suficientes para que la parturienta no sufra.

Y ésta da a luz con todos sus sentidos bien despiertos, sin sufrir el más pequeño de los dolores.

Varias parturientas de la Maternidad del hospital Beaujou han dado a luz perfectamente, gracias a las citadas inyecciones.

Se muestran maravilladas del invento del doctor Ribemont-Dessaigne.

Uno de estos días reunirá la Academia de Medicina para que éste dé cuenta oficial de su admirable procedimiento.

DESPUES DE DIEZ Y SIETE AÑOS

Los restos del globo de André encontrados en Siberia

Salida de una Comisión.

ESTOCOLMO. En 1897, el ingeniero sueco André intentó ir al Polo Norte en globo estéril.

Aún no habían sido inventados los dirigibles; pero André confiaba en poder aprovechar ciertas corrientes atmosféricas, de dirección fija que había estudiado.

André fué al Spitzberg con algunos intrépidos compañeros.

Allí inflaron el globo, y ocupando la barquilla del mismo se elevaron audazmente.

El viento empujó a los aeronautas hacia el Norte.

Pero pasaron los meses y los años y no se volvió a tener noticia de André y de sus compañeros.

Hace tres días recibió el ministerio de Negocios Extranjeros un despacho de Yakutsk (Siberia Oriental).

En él se decía que han sido descubiertos allí los restos del globo del explorador André.

El ministro ha ordenado que salga para la Siberia una Comisión y recoja los restos de dicho globo.

COMO LAS GASTAN EN EL PERU

Una revolución en un liceo

El ministro parlamentario.

LIMA. Anteayer se sublevaron los alumnos del liceo denominado Colegio Nacional de Guadalupe.

No queriendo ser menos que el coronel Benavides, hombre terrible que a tiro limpio se ha hecho amo de la nación, derribando a su antecesor, Billinghurst; matando al ministro de la Guerra e imponiéndose a las Cámaras, partidarias del Vicepresidente Leguía, los alumnos del Colegio Nacional de Guadalupe acordaron insurreccionarse contra las autoridades del establecimiento, que a todo trance querían hacerles estudiar.

Ellos, considerando que tal pretensión era inadmisibles, se armaron de revólveres y después de dar un pie de paliza a varios catedráticos, encerraron en un retrete al director y al secretario.

Y montaron la guardia en la puerta del mismo, con los revólveres amartillados.

De tal guisa les fotografiaron los redactores artísticos de varios periódicos de Lima, para edificación de las futuras generaciones escolares del Perú.

El ministro de Instrucción pública acudió a someter a los alumnos.

Pero éstos le dijeron que si osaba castigarlos saltarían la tapa de los sesos a sus dos prisioneros.

Comprendiendo el ministro que los feroces jóvenes eran capaces de cumplir su amenaza, parlamentó con ellos y concedióles vacaciones.

Además prometiéndoles que el director y el secretario serían castigados, para que en lo sucesivo no cometiesen el abuso de imponer el estudio a los alumnos del Colegio.

Y sólo entonces los dos desventurados recobraron la libertad.

Sufrieron tal susto que se encuentran enfermos.

EN TODAS PARTES...

Los grandes escándalos

El inglés.

LONDRES. A consecuencia del proceso de los escándalos militares, que ha terminado con la condena del coronel Whitaker a seis meses de cárcel y a la pérdida de su carrera, y de otros quince acusados, ocho jefes y oficiales y siete paisanos, a diversas penas y al pago de fuertes multas, el Estado Mayor del Ejército británico ha dado órdenes severas para que en lo sucesivo el Cuerpo de Administración militar no tenga el más mínimo contacto con los proveedores.

Los periódicos dicen que es preciso impedir, cueste lo que cueste, que los proveedores corrompan a los militares encargados de tratar con ellos por cuenta del Estado.

Afirman que el escándalo de las cantinas de Malta es solamente revelación casual de un mal hondo y grave.

El japonés.

TOKIO. La condena del almirante Matsumoto a tres años de trabajos forzados y al pago de 409.800 yens, y del capitán Yavasaki a un año de trabajos forzados y al pago de 12.200 yens, no es sino un prólogo de lo que se espera.

Pasan de cuarenta los marinos de diversas graduaciones acusados, con pruebas, de inmoralidades y concusiones.

La opinión exige castigos ejemplares.

El alemán.

BERLIN. No se habla de otra cosa que del escándalo del tráfico de títulos y condecoraciones a que se entregaban el jefe de la tercera sección del Gran Estado Mayor, general von Lindenau; el doctor Ludwig, vicepresidente de la Liga imperial contra el socialismo; diversos altos empleados palatinos y otras personalidades no menos conocidas.

Se ha comprobado que Ludwig publicaba en los periódicos de provincias anuncios discretos en que ofrecía gestionar la compra de títulos mediante el pago de crecidos honorarios.

Además, el «Monitor General» de Muhlheim Ruhr ha hecho una interesante revelación.

Publica una carta dirigida por una de las agencias de venta de títulos a un consejero municipal de Muhlheim Ruhr.

En ella se dice que, gracias a la mediación de un gran mariscal de la nobleza de Prusia, un grupo de personas de la aristocracia prusiana muy influyentes en los círculos gubernamentales de diversos Estados confederados alemanes, ofrece títulos mediante el pago de cantidades a convenir.

El citado periódico pone dicha carta a disposición de las autoridades.

EL «EMPRESS OF IRELAND»

Después de la catástrofe

Cinco millones de plata.

LONDRES. El *Empress of Ireland* llevaba a bordo barras de plata de las minas de Cobalt.

Su valor era de cinco millones de francos. Un «iceberg».

LONDRES. Hoy se ha sabido que horas antes de ocurrir la catástrofe, el *Empress of Ireland* se cruzó con otro transatlántico, el *Rey Eduardo*, que conducía 650 pasajeros.

Le advirtió la presencia de un gran iceberg.

El *Eduardo* encontró, en efecto, poco después la gran masa de hielo e intentó volver atrás.

Pero el choque era ya inevitable.

En vista de esto, se forzaron las máquinas y el buque embistió al *iceberg*, logrando partirlo.

Sufrió el buque algunas averías; pero pudo continuar su camino.

Lo que dice un abogado.

MONTREAL. El abogado Gosselin, de esta ciudad canadiense, salvado de la catástrofe del *Empress of Ireland*, ha lanzado graves acusaciones contra el capitán y los tripulantes del barco carbonero que echó a pique al citado transatlántico.

Ha dicho que el barco carbonero no acudió en auxilio de los naufragos.

El y otros 25 fueron en una canoa hasta un costado de dicho buque.

No se les auxilió desde éste y tuvieron que subir al puente gateando.

—Yo—añade Gosselin—fui al encuentro del capitán y le increpé porque no había ordenado que fueran botadas las lanchas.

El capitán entonces dió la orden; pero los tripulantes obedecieron de malísima gana y tardaron mucho tiempo, dando lugar a que se ahogaran muchas personas que hubieran sido salvadas de procederse con más diligencia.

INCENDIOS EN PARIS

Cien automóviles quemados.

PARIS. Esta mañana, a las seis, declaróse un voraz incendio en las fábricas de automóviles y dirigibles de M. Clement-Bayard, el inventor e industrial que hace varios días fué objeto de un atropello por parte de las autoridades de Colonia.

Los obreros del turno de noche salían del trabajo, cuando vieron que ardía un gran pabellón, donde estaban alineados cien automóviles recién fabricados y dispuestos para la venta.

Inmediatamente fué avisado el Parque de bomberos de Levallois.

Acudió al poco rato M. Clement-Bayard, que ordenó a los bomberos cuidasen, ante todo, de librar de las llamas un pabellón donde estaba un dirigible de nuevo modelo, que dos días antes había sido terminado.

El dirigible no sufrió daño alguno; pero los cien automóviles quedaron destruidos.

Las pérdidas son enormes.

En un almacén de maderas.

PARIS. Casi a la misma hora que ardían las fábricas Clement-Bayard se declaraba un violento incendio en un gran almacén de maderas del Pasaje de San Fernando.

Dicho Pasaje está compuesto de siete inmuebles, habitados por numerosas familias.

Todas ellas se apresuraron a abandonar sus domicilios, con el pánico que es de suponer.

Por fortuna no ardió las casas en cuestión.

Pero el almacén de maderas ha quedado destruido.

COSAS FRANCESAS

«Le Figaro», procesado.

PARIS. *Le Figaro* ha publicado el texto de la acusación del fiscal contra Mme. Cailaux.

El ministro de Justicia ha dispuesto que se abra una información para procesar a dicho periódico, porque, como es sabido, los documentos de esa índole no pueden ser publicados hasta que son leídos en la vista pública.

Importante Consejo de ministros.

PARIS. El lunes se reunirán los ministros en Consejo, bajo la presidencia de Doumergue, quien, según se asegura, hará a sus compañeros una detallada exposición de la actual situación política.

Se cree muy posible que de este Consejo salga la dimisión del Gobierno.

Muerte del conde de Chevilly.

PARIS. El conde Roberto de Chevilly, realista de gran relieve, iba esta tarde a tomar el tren de Bruselas para marchar a ver al duque de Orleans, a quien está unido por una gran amistad.

Se hallaba enfermo de gota; pero no quiso suspender el viaje, porque el duque le había llamado para confiarle la gestión de algunos asuntos particulares en París.

De pronto cayó al suelo cuando se hallaba en los andenes.

Trasladado al hospital, falleció poco después.

Nuevos cigarrillos.

PARIS. Una fábrica de tabacos anuncia que va a poner a la venta unos nuevos cigarrillos, parecidos a los que S. M. Don Al-

fonso XIII trajo a París en su reciente visita.

Serán fabricados de dos clases: unos llamados *hidalgos* y otros *madriñeos*.

Serán engomados y emboquillados.

Una información.

TOLON. Ha llegado el vicealmirante Lapeyrière, que ha venido a hacer una información acerca del choque entre los acorazados *Democracia* y *Suffren*, ocurrido hace algún tiempo.

Policías y apaches.

PARIS. Anoche, en Montreuil, una banda de apaches sostuvo largo tiroteo con varios agentes de Policía.

Uno de estos resultó gravemente herido. Los apaches huyeron.

EN EGIPTO

Son descubiertas las odas de la poetisa Safo

Debajo de las arenas.

EL CAIRO. Dos egiptólogos ingleses, el doctor Grenfell y el profesor Hunt, este último director de la «Egypt Exploration Fund» han hecho un descubrimiento de la más alta importancia para la historia de la literatura antigua.

Dirigían, en las arenas del paraje denominado Oxirhynchus, un difícil trabajo de exploración.

Los fellahs que excavaban en los sitios designados por ellos descubrieron una especie de plazoleta, donde la arena encubría una construcción baja y antiquísima.

Era algo parecido a un cobertizo.

Y dentro del mismo fueron hallados, entre otras cosas, dos rollos de papyrus, cubiertos de una ancha y clara escritura griega.

El título de los papyrus permitió a los sabios egiptólogos darse cuenta de que habían encontrado el libro primero de las odas de la célebre poetisa Safo, de Mitylene, llamada por los griegos la Décima Musa.

En los dos rollos de papyrus hay exactamente 1.320 versos.

La obra de Safo era conocida hasta ahora por cortos fragmentos y por citas diseminadas en las obras de Aristóteles, Plutarco, Macrobio, Demetrio de Falero y otros escritores de la antigüedad.

Sólo se poseía de Safo, y esto incompleta, la «Oda a una mujer amada» y la «Oda a Afrodita», que son dos maravillas.

También había en el cobertizo un enorme manuscrito de Teófilo, de más de 500 páginas.

ESCANDALO EN VIENA

La «reina de las rosas» y la sorpresa de las damas

«¡Y qué vamos a hacerle!»

VIENA. Los periódicos comentan regocijadamente el siguiente suceso, que es objeto de todas las conversaciones en los círculos aristocráticos vieneses:

Anteayer celebróse en un gran teatro una fiesta de caridad, organizada por un Comité del que formaban parte las más linajudas damas de la rancia nobleza austriaca.

El número principal de la fiesta era la elección de una de las señoras o señoritas concurrentes para «reina de las rosas primaverales».

La elección debía ser hecha, mediante votación, por todos los caballeros asistentes al festival.

Obtuvo el 87 por 100 de los sufragios masculinos una bellísima señorita, de unos veinte años de edad, vestida y alhajada con suprema elegancia.

Todas las damas reunidas tuvieron que convenir en que la elección estaba bien hecha.

«La reina de las rosas primaverales» ocupó el sitio de honor y recibió, gracia y dignamente, los homenajes de la aristocrática concurrencia.

Cuando terminaba la fiesta (cercóse a la «reina de las rosas primaverales» un alto dignatario palatino y preguntóle su nombre, porque el Comité iba a pedir para ella, al Soberano, una condecoración).

Y la joven respondió sin turbarse: —Mi nombre es muy conocido en Viena. Me dicen Elisabeth la Rubia.

Promovióse un escándalo mayúsculo.

Había sido elegida «reina de las rosas primaverales» una famosa entretenida de Viena, célebre por su belleza y por sus escándalos.

Las damas se tapaban el rostro, algunas se desmayaron y otras gritaban, preguntando con terrible indignación quién había proporcionado entrada en la fiesta a aquella mujer.

Pero Elisabeth la Rubia, con gran serenidad, repuso:

—Quise venir a esta fiesta, lo dije a mis amigos y al día siguiente tenía diez y ocho invitaciones. Entre la concurrencia masculina veo muchas caras conocidas. La mayoría de los caballeros presentes me honran con su amistad y me han votado sabiendo quién soy. Me creen más bella y elegante que las otras mujeres aquí reunidas. ¡Qué vamos a hacerle!

Elisabeth la Rubia fué expulsada en el acto.

Saló muy orgullosa y altanera, contoneándose.

Y desde la puerta, volviéndose a las damas que la expulsaban, gritó:

—¡Feisimas!

No se habla de otra cosa en Viena.

FIESTAS EN PARIS

LAS MUNICIPALIDADES

Programa de festejos.

PARIS. He aquí el programa de festejos con que serán obsequiadas durante la semana entrante las Municipalidades extranjeras, entre las que figura la de España.

Lunes.—Llegada de las Municipalidades. Comida íntima en el hotel.

Martes.—Visita a los establecimientos municipales. Al medio día, almuerzo íntimo en el hotel. A las 3,15 de la tarde, recepción en el Ayuntamiento. A las cinco, recepción en el Eliseo por el Presidente. A las 7,30, comida en el Ayuntamiento.

Miércoles.—Por la mañana, visita a los establecimientos municipales. Al medio día, almuerzo en la torre Eiffel. A las tres, visita a Versalles. A las 8,15 de la noche, comida en el Palace Hotel.

Jueves.—Por la mañana, paseo por Chantilly. Almuerzo en el tren. Recepción en el Ayuntamiento.

Viernes.—Por la mañana, visita a los establecimientos municipales. Visita a La Bagatela. Recepción en la Embajada de Rusia.

Sábado.—Visita al Museo de los Inválidos. Paseo por el Bosque de Bolonia. Fiesta de aviación en Longchamps. Cena de despedida en el Gran Hotel.

LA INDIGNACION DE UN MEDICO

Por haberle curado tiene que dar dinero

¡Vaya una justicia!

PARIS. El 11 de noviembre de 1913, M. Remy, juez de paz del distrito sexto, resolvió un peliagudo problema judicial.

Tratabase de lo siguiente: Un médico, el doctor Ermenge, hizo diez visitas al juez de paz del oncenno distrito, M. Brun, para curarle una herida en un hombro. Una vez le puso bueno, le envió la cuenta. A razón de diez francos por visita, le reclamaba 100 francos exactamente.

M. Brun, estimando elevado en extremo tal precio, dijo que sólo pagaría 65 francos.

Y ambos pleitearon y recurrieron al juez, M. Remy.

Este, en su fallo, declaró que los jueces de paz ganan poco, que la vida cuesta muy cara, que una visita de médico no vale diez francos, y que el doctor Ermenge debía conformarse con los 65 francos que su cliente le quería abonar.

M. Ermenge se negó a cobrar dicha suma, y entonces M. Brun depositóla en la Caja de Depósitos y Consignaciones.

El doctor Ermenge no se había vuelto a ocupar del asunto.

Pero ayer recibió una carta certificada, que firmaba el juez Remy.

Este le decía en ella: «Me debe usted a título de reembolso de gastos judiciales, 13 francos 25 céntimos.

Véase el detalle: Gastos líquidos, 42,25. Importe del juicio, 11,20. Gastos de participación del fallo, 24,50. Aviso, 0,30. Esta carta certificada, 0,40. Total, 78,65.

He retirado de la Caja de Depósitos y Consignaciones los 65,40 francos que M. Brun entregó allí, a disposición de usted.

Espero que en el plazo de tres días me enviará los 13,25 francos que me debe.

De lo contrario, se los cobraré por la vía judicial.»

El médico, aterrado, se ha apresurado a enviar al terrible juez lo pedido.

Pero luego ha hecho que los periódicos publiquen la noticia.

Y ha dicho a los periodistas: «Resulta que no sólo no cobro nada por haber visitado a M. Brun, sino que cada una de las diez visitas que le hice me cuesta un franco treinta y tantos céntimos.

Con muchos clientes como ese juez de paz, tendré que irme a un Asilo.»

EN UNA IGLESIA

Las intolerables sufraguitas

Formidable escándalo.

LONDRES. Las sufraguitas han promovido hoy escándalos formidables en la iglesia de San Pablo.

Un grupo de veinte de ellas comenzó, cuando mayores eran el recogimiento y el silencio, a cantar letanias sufraguitas, en las que figuran los nombres de las compañeras que han estado en la cárcel.

Después, una de las alborotadoras subió sobre una silla y comenzó a pronunciar un discurso protestando contra el mal trato que se da a las mujeres en la prisión.

Fuó expulsada.

Momentos después, otra sufraguita hizo la misma operación, y fué igualmente expulsada.

Y aún se repitió otra vez la escena.

Cuando mayor era la indignación y se creía que habían terminado ya las irreverencias de las odiosas mujeres, otra sufraguita entró en el altar mayor y comenzó otro discurso invocando el nombre de Jesucristo.

La Policía la sujetó para expulsarla, y se promovió un gran tumulto, hasta que fué sacada a la calle.

Estos escándalos produjeron gran indignación entre los fieles, que llenaban el templo casi por completo.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
1.º de junio de 1864.

Las noticias oficiales de Santo Domingo alcanzan al 10 de mayo. Efectuada con buen éxito una operación sobre San Cristóbal, habían regresado a Bani las columnas mandadas por el brigadier Mena y coronel Tadet, las cuales, al continuar su marcha, reunidas, desde Doña Ana, fueron débilmente hostilizadas. El 25, la guarnición de Sabana-Mar hizo una salida, batiendo al enemigo en el lugar llamado del Valle, el cual abandonó su campamento y cuando en él tenía. El 30 fué atacada la población de San José de los Llanos por dos columnas rebeldes, que, después de un corto tiroteo, se declararon en precipitada fuga a causa de una decidida carga a la bayoneta, dada por fuerzas muy inferiores, que arrollaron igualmente en su impulso a una tercera masa que venía también sobre el expresado punto.

LA ELECCION DE LANZAROTE

NUEVO ATROPELLO

ARRECIFE. (Sábado, noche.) Se ha reunido la Junta del Censo electoral de Arrecife. Convocó al juez, como presidente, para dar posesión a los representantes de una supuesta Sociedad.

Dicho juez no consintió ni discusión ni votación.

La mayoría sostenía que no debían ser admitidos los tres supuestos vocales.

Protestaban los tres vocales efectivos, que componen la mayoría de la Junta, de que faltase el presidente al párrafo primero del art. 12 de la ley Electoral, aclarado por un acuerdo de la Junta central del Censo en una sesión celebrada en noviembre de 1907.

Los tres vocales, es decir, la mayoría de la Junta, consignaron su protesta y abandonaron el local, para no consentir arbitrariedad tan grande.

Quedaron solos el presidente y los aspirantes a vocales, que celebraron sesión.

Este hecho escandaloso é inaudito ha producido indignación general en esta ciudad, pues se ve claramente que el juez presidente de la Junta del Censo quiere preparar ésta de modo que tenga en ella mayoría el candidato González y pueda ser dificultada la proclamación del Sr. Betancort.

Nuevamente llamamos la atención del Gobierno sobre estos preliminares de la elección de Lanzarote, preliminares que no pueden ser más escandalosos.

Ayer se nos denunciaba el inícuo intento de encarcelar a tres notarios llevados por el señor Betancort para que levanten acta de cuanto suceda en la elección.

Hoy se nos comunica que un juez, abusando de sus atribuciones, comete verdaderos atropellos, preparatorios, sin duda, de otros más graves.

Como las leyes han sido votadas y promulgadas para ser cumplidas, creemos que tales procedimientos no deben ser tolerados.

¿Y qué dice la Junta Central del Censo de todas estas cosas?

LA INFANTA PAZ

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) La Infanta doña Paz y la Princesa Pilar, acompañadas de su dama de honor y su capellán, llegaron en automóvil a la una y media de la tarde, procedentes de Bilbao.

En el límite de la jurisdicción de San Sebastián esperaban a las augustas viajeras el gobernador civil, el duque de Hernani, el alcalde y el concejal Sr. Kutz, que conoce personalmente a la Infanta.

El alcalde ofreció ramos de flores a las augustas damas.

Acompañadas del gobernador y el duque de Hernani subieron a Igueldo, donde las esperaban la marquesa de Atarfe y el duque de Ansoa.

Allí almorzarón.

A las cuatro la Infanta recibirá a las autoridades en el Hotel de Londres, sin guardia militar, por deseo expreso de Su Alteza.

Al anochecer continuarán en automóvil hasta Hendaya, donde tomarán el rápido de París.

Regreso de Igueldo.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) De regreso de Igueldo, la Princesa Pilar, acompañada de los duques de Hernani y de Ansoa, se trasladó al frontón Municipal para presenciar el partido.

La Infanta doña Paz recibió a las autoridades con carácter particular.

A las cuatro y media de la tarde marchó al frontón con la marquesa de Atarfe.

Regreso al hotel.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Su Alteza permaneció en el frontón hasta las seis de la tarde.

A la salida, la banda del regimiento de Sicilia tocó la Marcha Real.

Regresó al Hotel de Londres, donde tomó el té y conferenció telefónicamente con la Familia Real.

La Princesa Pilar y la marquesa de Atarfe visitaron el Casino.

Anochecido ya marcharon a Hendaya, acompañadas del gobernador y el alcalde.

Un incidente.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Cuando esta mañana la Infanta Paz y Prin-

cesa Pilar olan misa en la parroquia de Santiago, antes de marchar a San Sebastián, la Policía detuvo a una mujer que trataba de aproximarse, llevando un bulto en la mano, el cual resultó ser una botella.

Registrada la botella, pudo comprobarse que lo que contenía era un líquido inofensivo.

Al principio se produjo alguna alarma; pero después se supo que dicha mujer tenía perturbadas sus facultades mentales.

Padece manía de pertenecer a la Real Familia.

Se llama María Rosa Urrutia.

Maura, sí y Maura, no.

En el baile público de la Casilla se colocó en un árbol un pasquín, en el que se leía: «Maura, sí.»

Varios republicanos lo arrancaron y comenzaron a gritar: «¡Maura, no!»

Con tal motivo hubo palos y bofetadas.

(TELEGRAMA OFICIAL)

BILBAO 31. En el momento de subir en el automóvil S. A. la Infanta Paz con su augusta hija para partir a San Sebastián, a la puerta de la iglesia de Santiago, una mujer, que resultó llamarse Rosa Urrutia Gallastegui, de esta vecindad, fué detenida por agentes de Seguridad por pretender acercarse al carruaje en actitud molesta, llevando un bulto en la mano.

Conducida a la Inspección de Vigilancia, resultó el bulto una botella, que parece contener vitriolo, y un bote de hojalata vacío.

La detenida se expresó en términos incoherentes, que anuncian una perturbación mental grande.

La Policía practica averiguaciones para depurar causa y motivo del suceso y responsabilidades que deban exigirse.

El hecho trascendió poco al público, y en forma de mero escándalo promovido por una demente.

MITIN AGRARIO

Gasset en Sariñena

HUESCA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en Sariñena el mitin agrario organizado por el Círculo Agrariosociológico de aquella villa para inauguración del mismo.

Han concurrido representaciones de Sociedades agrarias y obreras de cuarenta y ocho pueblos.

El Sr. Gasset y sus acompañantes, con las personas que en la estación esperaban, ocuparon doce carruajes para trasladarse a la población.

Fué entusiasta el recibimiento de la comitiva en Sariñena, donde en los balcones, adornados con colgaduras, aparecían rótulos con inscripciones pidiendo se haga el canal.

A las once de la mañana comenzó el mitin, calculándose en tres mil el número de los que asistieron.

Hizo la presentación de los oradores don Fernando Asín, cura párroco y fundador del Círculo agrario.

El Sr. Besós, en breves frases, dedica elogios al Sr. Gasset, diciendo debe hacerse depositario de la confianza del pueblo, y censura los gastos de la guerra y de la escuadra, que apoyan los oligarcas. También repueba el art. 2.º del proyecto presentado a las Cortes por el actual ministro de Fomento, referente a los riegos del Alto Aragón.

Seguidamente, el ex director general de Agricultura, D. Tesifonte Gallego, recuerda que, cumpliendo deberes políticos, asistió a la inauguración del pantano de la Peña y al Congreso de Riegos de Zaragoza, celebrado en octubre último, y se muestra satisfecho de poder rendir cuentas de su gestión oficial ante la opinión pública.

Añade que es víctima de la oligarquía, que le despojó del acta de diputado; pero no le han podido arrebatar el derecho de hablar en la tribuna pública y de decir las verdades.

Dedicó elogios a las Asociaciones agrarias, que servirán de base para crear el gran partido agrario, cuyo triunfo estima indiscutible con la jefatura del Sr. Gasset.

El Sr. Gómez de la Serna explica su gestión en la Dirección de Obras públicas, y añade que es un enamorado de la redención del pueblo, que puede realizarse, aun cuando parezca un sueño, con obras como la del canal que piden los altoaragoneses.

El Sr. Gasset es recibido con aplausos. Cree que entre los gobernantes es preciso el contacto espiritual, más aquí, donde el voto se falsea descaradamente, hurtándose el sentir del pueblo, con lo que el Parlamento no responde a la voluntad nacional.

A las peticiones del país, de escuelas, riegos y carreteras, añade, se contesta por el Poder público con la prolongación de la guerra conquistadora y con la construcción de una nueva escuadra, culpando de la falsificación de la voluntad colectiva al sufragio.

Cree que la actuación del país debe ser enérgica, hablando alto y recio, y llevando a las Cortes a los verdaderos representantes del pueblo.

Declara que proyecta la organización del partido agrario en Almería, Castilla, Extremadura, Andalucía y Aragón, estrechando aspiraciones que llegarán a ser un día las de millones de agricultores, los cuales irán a la plaza de Oriente y bajo los balcones del Rey las expondrán, diciendo:

«He aquí, Señor, la opinión de España, que los ministros electoreros no pudieron falsificar.»

Cree que en Marruecos es preciso seguir otra política, fiando la dirección a la recta labor de un hombre civil, pues de lo contrario señalarán la conducta las Potencias, y si no se sigue seremos arrojados de Africa.

Se ocupa de los riegos del Alto Aragón,

asegurando que es una dilación el nuevo proyecto de ley presentado a las Cortes.

Y añade: «Dilaciones y consultas para un problema de redención. Determinaciones y acuerdos para otorgar trescientos millones para escuadra.»

Declara después que le califican de monótono y pesado por pedir siempre lo mismo y por defender siempre los mismos ideales; pero está satisfecho de su *tosudez* aragonesa.

Juzga urgente la simultaneidad de la actuación en Marruecos con la reconstitución interior con obras como las de riegos, pues si se considera de honor nacional el cumplimiento del problema marroquí, también es necesario restringir los gastos, porque no es de menos compromiso de honor nacional la desaparición de pueblos incomunicados, de escuelas infecciosas, de campos secos, de puertos sin terminar.

«Africa, sí; pero no a costa de la muerte de España.»

Ofrece que volverá a ser ministro, sin asegurar que el presupuesto responderá al cumplimiento de sus ideales.

También promete su apoyo a las entidades agrarias y pide el de los agricultores, recomendando la agrupación y solidaridad del pueblo y la perseverancia en el ideal de la política hidráulica, creyendo como en una profecía en la frase de Costa, que afirmaba que del Ebro partirá el impulso redentor.

Fué ovacionado.

El banquete.

Después fué obsequiado el Sr. Gasset con un banquete, en el que tomaron asiento cincuenta comensales.

Por la tarde regresó el Sr. Gasset a Madrid, habiendo sido saludado en las estaciones del tránsito pertenecientes a la provincia de Huesca.

ANDALUCIA

Mitín de dependientes de comercio.

CADIZ. (Domingo, tarde.) En el teatro del Parque de Genoves se celebra el mitín de los dependientes de comercio.

Asisten representaciones de todas las Sociedades obreras adheridas al movimiento.

Los oradores defendieron las bases presentadas y el cierre a las ocho de la noche.

Los dependientes cuentan con el apoyo material y moral de los obreros.

Mañana se declarará la huelga general en los comercios.

Acordaron visitar al alcalde para pedir que se reúna la Junta de Reformas sociales, que estudie las bases.

También pedirán que la Cámara de Comercio intervenga en el conflicto.

No se alteró el orden.

El «Reina María Cristina».

CADIZ. (Domingo, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del «Reina María Cristina» que el viernes 29 de mayo, a las doce, se encontraba a 110 millas al SE. de las islas Bermudas.

Romería a la Virgen de Lourdes.

CADIZ. (Domingo, noche.) Se ha verificado la acostumbrada peregrinación anual a la gruta de la Virgen de Lourdes, en Puerto Real.

Miles de fieles llegados en diversos trenes formaban procesiones, que se dirigían a la gruta, rezando y cantando coplas a la Virgen.

El orden ha sido completo, dando pruebas el vecindario de Puerto Real y sus visitantes de cultura.

La función principal ha resultado muy solemne. El abad de la Colegiata de Jerez, don Severo Daza, pronunció un buen sermón, que terminó pidiendo su intercesión a la Virgen de Lourdes para que acaben la guerra y los infortunios de España.

Después recorrió las principales calles la procesión, en la que figuraban muchos estandartes, la imagen de la Virgen, llevada en andas, y en el acompañamiento millares de peregrinos, que a ratos rezaban y otras veces cantaban coplas a la Virgen.

Al regresar al templo, y en el momento en que entraba la imagen de la Virgen, fué victoreada por los peregrinos.

El arcipreste, D. Francisco Ramírez Cuevas, dió a los peregrinos la bendición apostólica de Su Santidad, concedida para el acto por Pío X.

Al anochecer regresaron los peregrinos a sus respectivos puntos de residencia.

Es elogiado el alcalde de Puerto Real, don Pedro Guerra, por el orden que se ha observado y buen recibimiento dispensado a los forasteros.

Para celebrar la fiesta del día habrá esta noche en Puerto Real fuegos artificiales, músicas y otros festejos.

Disgusto en San Fernando.

SAN FERNANDO. (Lunes, mañana.) Reina gran excitación por las noticias que han circulado sobre los planes del ministro de Marina, contrarios a la Casaca.

Se habla hasta de que disminuirán algunas Corporaciones, entre éstas la Municipal, con el alcalde a la cabeza, y de que los comerciantes se darán de baja en la contribución.

La pasta del jabón Flores del Campo es untuosa y emoliente. Condiciones indispensables para hervosear el cutis.

ARAGON

Aviador lesionado.

TERUEL. (Lunes, madrugada.) Realizando unos vuelos el aviador Prosper Bergen, se paró el motor, resultando el aviador con pequeñas contusiones.

La feria de ganados.

La feria de ganados está animadísima, haciéndose muchas transacciones.

CASTILLA LA NUEVA

Función benéfica.

TOLEDO. (Lunes, madrugada.) La función organizada por el Casino Militar a beneficio de la Caridad se ha repetido.

Se pusieron en escena *Canción de cuna* y *Las cacahuatas*.

Fueron muy bien interpretadas y obtuvieron un éxito completo.

CAPITALISTAS

Vuestro dinero os puede rentar el 36 por 100 al año con buenas garantías. Desengañado, 9 al 13, pral., de 5 a 8, teléfono 4.682.

CATALUÑA

De toros.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Con gran concurrencia se está celebrando la corrida de toros a beneficio del Montepío de los empleados de los tranvías.

Se lidián seis toros de Cencha y Sierra por Fuentes, que ha llegado esta mañana, el Gallo y Freg.

Regatas.

Van a empezar las grandes regatas internacionales a remo para la lucha por el campeonato de España, organizadas por el Club Marítimo de Barcelona.

El programa es muy atrayente. Entre otros, tomarán parte en las regatas el Club de Lyon y el de Valencia.

Era esperado el Club de Ruan, pero no ha podido llegar.

«Foot-ball».

Hay mucha concurrencia también para presenciar el partido internacional de «foot-ball» entre un equipo profesional inglés y el Club de «Foot-ball» de Barcelona.

Asamblea republicana.

Ha empezado la sesión de la Asamblea republicana del partido nacionalista.

Hasta ahora no ha ocurrido ningún incidente.

Obreros muertos.

Comunican de las masías de Montfregat, cerca de Torelló, que, con motivo de un desprendimiento de tierras en el punto denominado Cap de las Escaleras, quedaron sepultados y muertos dos de los seis obreros que allí trabajaban.

Escuelas de bosque.

Mañana se efectuará la inauguración oficial de la Escuela de bosque, en la montaña de Montjuich.

El obispo de la Serena.

Se halla muy aliviado, y ha entrado ya en período de convalecencia, el obispo de la Serena (Chile), D. Ramón Angel Jara.

El médico le ha autorizado para levantarse desde hoy por algunas horas.

La huelga de carreteros.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Los carreteros huelguistas han acordado aceptar las bases propuestas por los patronos y reanudar mañana sus trabajos.

La asamblea nacionalista.

La asamblea nacionalista ha invertido la sesión discutiendo las actas de los delegados. Ha habido gran división de opiniones.

Partido de «foot-ball».

En el partido de «foot-ball» que hoy se ha celebrado triunfo el equipo Notts Country, inglés, sobre el Club Barcelona, por dos goals a cero.

Regatas.

Se han celebrado las regatas. En las canoas de dos remos ganó Borenat; en la de ocho remeros, la Comandancia de Marina; yolas, cuatro remeros, regata internacional, campeonato España, llegó el primero Rancin, de Barcelona; el segundo, Club Marítimo; el tercero, marinos de Lyon; cuarto, Martínez, de Valencia.

En las regatas de doce remeros, campeonato de Barcelona, los dependientes de comercio.

El ferrocarril Neguera-Pallaresa.

LERIDA. (Lunes, madrugada.) En Tremp se ha celebrado un importante acto para protestar contra el Gobierno por la demora en el anuncio de la subasta del ferrocarril Neguera-Pallaresa.

Asistieron al acto todos los Ayuntamientos de los partidos, diputados a Cortes y provinciales y la Junta gestora.

Acordóse pedir a la Mancomunidad haga suyo el proyecto, para que pida al Gobierno el cumplimiento del Convenio internacional.

Dr. Balaguer. Vacuna, 4 a 6. Preciados, 25.

GALICIA

La fiesta del pez.

PUNTEDEUME. (Domingo, tarde.) Con gran brillantez se ha celebrado la fiesta del pez, que por vez primera se ha organizado en Galicia.

Asistieron el gobernador civil de la provincia, el presidente de la Diputación provincial, el comandante de Marina, los alcaldes de Coruña y Ferrol y un gran gentío.

La comitiva embarcó en lanchas engalanadas en el río Eume.

En presencia de las autoridades, los exploradores coruñeses soltaron millares de orlas de salmones y truchas.

El espectáculo resultó muy hermoso. Durante la suelta se dispararon multitud de cohetes y las músicas amenizaron el acto.

Ahora se celebra un banquete en obsequio a las autoridades e invitados.

AVISOS UTILES

EL MEJOR LAXANTE

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

CIUDAD LINEAL

Mañana 1.º de junio, inauguración del Restaurant y Café, a cargo del afamado Restaurant Casersa.

SEÑORAS Mañana 1.º de junio próximo empezará esta Casa la gran liquidación de géneros adquiridos en la quiebra de una importante Casa de novedades. EL RIO DE ORO, CORREDERA ALTA, 29.—VELARDE, 1.

SOMBRILLAS alta fantasía. M. de Diego, Pta. Sol, 13.

VICHY-ETAT

Sen las mejores aguas alcalinas Vichy, Hópital (estómago), Vichy-Colostins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Siglos de tinieblas

Durante algunos siglos la anemia era considerada como incurable, porque no se sabía aplicar el hierro a la regeneración de la sangre. El Hierro Bravais ha inaugurado una era de salvación universal. Todos los médicos lo prescriben, y se puede decir que es su receta preferida.

Muerte triste ó vida alegre

Vivimos en plena fiebre de negocios; cada uno en su esfera de acción desarrolla sobre actividad imposible, atropellando el organismo, engendrando una debilidad espantosa y un exceso de fluido nervioso que nos aniquila y nos priva de un sueño tranquilo y de una nutrición feliz. Estos estragos se curan radicalmente, al poco tiempo, tomando una cucharada diaria de Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD, único remedio para combatir la neurastenia y la hipocondría, el dolor de cabeza y el temblor de las piernas.

Veintitrés años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense.

MURCIA

Imposición de la laureada.

CARTAGENA. (Domingo, noche.) A bordo del acorazado Pelayo se procedió por el general segundo jefe de la escuadra a la imposición de la cruz laureada de San Fernando al teniente de navío D. Rafael Ramos Izquierdo.

Le ha sido concedida por el heroico comportamiento en la defensa del cañonero Concha.

Pronunció un elocuentísimo discurso el general Márquez, diciendo que se honraba la Armada española teniendo marinos tan heroicos como el teniente Ramos.

Las oficialidades del Pelayo y Recalde obsequiaron con un banquete al teniente Ramos. Se dieron vivas al Rey, a España, a la Armada y al teniente Ramos.

VALENCIA

Esperando a Gasset.

CASTELLON. (Domingo, tarde.) Se espera en Morella al ex ministro Sr. Gasset, que va a inaugurar el Círculo liberal.

El martes vendrá a Castellón, donde será agasajado por los liberales, que preparan varios actos en su obsequio.

El Círculo Mercantil é Industrial le invitará a dar una conferencia de política hidráulica.

Un mitin.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el teatro de Escalante ha dado la Juventud republicana un mitin para pedir la amnistía de los procesados por delitos políticos y sociales.

Hablaron varios oradores locales, el señor Tato Amat, de la Juventud republicana de Madrid, y el Sr. Merino Conde, de la de Málaga.

Se leyeron adhesiones de los Sres. Rodés, Nakens y Castrovido.

Durante el acto, varios jóvenes republicanos hicieron una colecta.

Se acordó pedir al Gobierno que conceda la amnistía.

La huelga de albañiles.

Los patronos albañiles han aceptado las bases presentadas por los obreros.

No obstante, créese que está lejana la solución de la huelga.

Aqua de Cabreiroá

Su rival para la diabetes.

VASCONGADAS

«Foot-ball».

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) En el campo de Atocha jugaron el partido anual de «foot-ball» los equipos Clapton Orsent, de profesionales de Londres, y la Real Sociedad de San Sebastián.

Ganó el primero, por un goal a cero. Presenció el partido enorme gentío.

Y sale con «Maura, no».

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
1.º de junio de 1864.

La Gaceta de ayer publicó un real decreto encaminado á mejorar la vigilancia y resguardo de las costas. En virtud de dicho decreto se suprimen los comandantes de los trozos creados en 1856, acumulando sus funciones á las de los comandantes de Marina de las provincias que, por el inmediato contacto en que se encuentran con los gobernadores civiles de las mismas, y por su propia jurisdicción, están en el caso de dictar las más acertadas y prontas medidas para que sea eficaz el movimiento de los buques, aumentándose con ellas su prestigio y el de su jefe principal en el departamento.

También se suprimen los contadores de los Apostaderos, en cuya residencia existen otros empleados del ramo, por no ser indispensables, y con ambas supresiones, la Armada, escasa de personal, podrá disponer de un modo más activo de cuatro jefes hoy empleados en los referidos trozos; podrá bajar del escalafón de oficiales primeros del Cuerpo administrativo los nueve que resultan excedentes, al proponer á S. M. otras innovaciones de la misma índole que se hallan en estudio, y resultará con todo una nueva economía de 270.000 reales anuales.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 2 de junio de 1914.

Sale el Sol á las 4.46.

Se pone á las 19.39.

Sale la Luna á las 13.5.

Se pone á las 1.

SANTORAL.—Santos Marcelino, Pedro, Erasmo, Santo y Alejandro, mártires; Santos Eugenio I, Papa, Nicolás, Peregrín y Juan de Ortega, confesores; Santos Blandina y Albina, mártires, y la Beata María Ana de Jesús de Paredes, virgen.

SAN NICOLAS, peregrino, confesor. Nació á principios del siglo XI en la Acaja, de padres pobres y temerosos de Dios. A la edad de ocho años estaba apacentando el rebaño de sus padres, cuando se le apareció Jesucristo. A los doce años dejó la morada paterna y se retiró á una cueva desierta. Marchó más tarde á Italia, y habiéndose levantado una furiosa tempestad, tranquilizó á los marineros.

Nicolás iba de ciudad en ciudad, hasta que por los años 1094, hallándose en Trani, en la Pulla, fué acometido de una enfermedad mortal y acabó sus días.

Los milagros de este Santo fueron tan célebres, que se hizo relación de ellos en el concilio romano, celebrado en tiempo del Papa Urbano II.

GRAN HOTEL DE PARIS

PUERTA DEL SOL

Habitaciones y departamentos para familias, con cuarto de baño, lavabo, bider y W. C. con luz y ventilación directa, sin pensión ó con ella.

LOS LUNES DEL TURISMO

La Exposición de Londres.

I

Las Exposiciones han sido consideradas siempre como el más poderoso medio de divulgación, es decir, de publicidad, de que se puede disponer.

Su virtud principal es que instruyen deleitando.

En esas grandes ferias modernas, que no son sino continuación de las antiguas, los organizadores procuran atraer á las multitudes usando de todos los recursos que su habilidad y su conocimiento de los hombres les sugieren.

Y de este deseo, de esta preocupación esencial, ha surgido el doble aspecto de las Exposiciones modernas, donde lo útil se mezcla á lo agradable.

Durante la segunda mitad del siglo pasado, y al comienzo de éste, se han sucedido sin interrupción las Exposiciones.

Las Exposiciones fueron al principio internacionales y universales. Pero bien pronto el éxito de esas colosales manifestaciones económicas fué causa de que se hicieran verdaderas locuras.

Se recordará lo que ocurrió en París en 1900.

La Exposición de este año fué, hay que decirlo, la más grandiosa de todas.

Representó una victoria; pero una victoria á lo Pirro, que dejó al vencedor casi aniquilado.

Los gastos habían sido tan elevados, que la balanza económica de la Exposición fué en extremo desfavorable, y el Parlamento francés decidió que no sería repetida semejante aventura.

Al mismo tiempo que era abandonada la fórmula de la Exposición Universal, nacía otra, la de las Exposiciones especiales.

Y fueron primeramente las famosas Exposiciones de la industria automovilista naciente, que halló en las mismas su más poderoso medio de propaganda.

Esas Exposiciones son el modelo del género.

Peró no por limitarse al objeto propuesto perdieron sus organizadores de vista la necesidad de atraer al público, á la multitud anónima, por medio de bellos espectáculos, por la suntuosidad de las instalaciones y por dis-

tracciones apropiadas al fin que se perseguía.

Hoy están en boga las Exposiciones especiales, que han sustituido casi totalmente á las universales, y si se anuncia todavía alguna de esta última clase, como la de San Francisco, es para celebrar una fecha memorable en la historia de la Humanidad.

Y sin embargo de esto, los organizadores tropiezan con grandes resistencias por parte de aquellos á quienes invitan á concurrir.

Durante el año de 1914 las Exposiciones especiales van siendo numerosas, y todas ellas se anuncian como grandes éxitos. En Ginebra es una Exposición de industrias navales. En Leipzig, otra de las Artes del Libro. En Lyon, otra de la ciudad moderna. En Berna, otra nacional suiza. En Boulogne (Francia), otra de las industrias de la pesca, y, en fin, en Londres, otra de Turismo español.

En España misma, Sevilla se prepara á celebrar en 1916 una Exposición Hispanoamericana, y Barcelona organiza una Exposición de la Electricidad.

*

Hace dos años, espíritus clarividentes organizaron una primera Exposición de Turismo en Berlín. El Turismo se presta, en efecto, admirablemente á este género de exhibiciones. Su desarrollo ha sido asegurado por la publicidad. ¿Y qué publicidad más maravillosa es presentar al público una imagen fiel y viviente de un país, de una región, que quieren atraerse á cuantos viajan todos los años para hallar, contemplar los paisajes pintorescos, monumentos, obras de arte, el reposo y la diversión, al mismo tiempo que un aumento de su intelectual cultura...

Fué hecha, pues, una primera Exposición de Turismo en Berlín, que, dicha sea la verdad, no tuvo mucha resonancia.

Notábase que las organizaciones turísticas y las grandes Compañías de transportes aprovechaban las Exposiciones más diversas para instalar stands coquetos, donde eran distribuidos elementos de propaganda.

Y llegó la segunda tentativa, la de Londres. Nuestros lectores saben que el comisario regio de Turismo, marqués de la Vega Inclán, estudió, desde que los organizadores dieron á conocer sus proyectos, la conveniencia de una participación importante de España en dicho certamen londinense.

Londres es, como París, uno de los grandes centros de reunión de los turistas del mundo entero.

En él se determinan las corrientes turísticas... Había, pues, que ir á Londres para hacer publicidad de España.

Ya el año pasado, el marqués de la Vega Inclán tuvo la bondad de confiarnos sus proyectos.

Hoy la obra ha sido realizada, y el telégrafo ha llevado á Madrid la noticia del éxito de la Exposición de Turismo español de Londres.

Pero esta feliz tentativa merece algo más que un lacónico telegrama.

Es digna de un estudio extenso, porque señala el comienzo de una era plena de promesas sonrientes para el porvenir económico del país hispano.

En otros artículos intentaré hacer una fiel descripción de lo que la Exposición es y representa, y expondré, además, algunas consideraciones sobre su importancia.

Hoy me contento con señalar el triunfo personal que ha obtenido su principal organizador, el comisario regio, marqués de la Vega Inclán, que ha conquistado nuevos derechos al reconocimiento de cuantos se interesan por el desarrollo de las industrias del Turismo en España.

LEON ROLLIN

Londres, y mayo de 1914.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Briou y C.ª Probadlas. Inmejorables

Accidente automovilista

Cuatro heridos.

En la carretera de Andalucía ocurrió ayer un lamentable accidente automovilista, á causa de haber estallado un neumático del coche del diputado á Cortes señor marqués de Valdivia.

Venía el auto con dirección á Madrid, y en el kilómetro 7 de la expresada carretera ocurrió el accidente, quedando el coche volcado de medio lado.

Los ocupantes salieron despedidos de los asientos.

En otro automóvil fueron conducidos á la Casa de Socorro sucursal de la Latina, donde les fué practicada la primera cura.

Los lesionados son:

El señor marqués de Valdivia y su esposa, doña Teresa Ahumada; el primero presentaba síntomas de conmoción cerebral y visceral y contusiones de pronóstico reservado, y la señora, heridas leves.

Don Jerónimo Arroyo, también diputado á Cortes, y su señora, doña Justa Alonso, que acompañaban en el automóvil á los señores marqueses de Valdivia, sólo sufrieron heridas en la cara y manos; pero de carácter leve.

Fueron trasladados todos los heridos á sus respectivos domicilios en estado satisfactorio.

COLONIA CATALANA

Las típicas natas con hoja, platitos de nata y chantilly, tortells, flanes.

Las celebradas tortas de Vilafranca y Lérida y los renombrados pasteles de la Reina, Palos de Jacob, Prusianos, Bravos gitanos, Bismarck, etc., se encontrarán en la chocolatería de moda.

La India, Montera, 12. Telf. 4.168

Chocolate, leche y bollo 50 céntimos.

Garantizada la pureza del chocolate y leche que expende esta Casa. Graduador á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio

EL CENTRO DE INSTRUCCION COMERCIAL

UN ANIVERSARIO

La Junta directiva del Centro de Instrucción Comercial, que ahora cumple el trigésimo segundo aniversario de su fundación, organizó para solemnizar este acontecimiento una fiesta, que se celebró ayer y que resultó tan brillante como todas las que organiza este Centro.

Por la tarde los socios del mismo se reunieron en La Huerta en íntimo y cordial banquete. Ocuparon la mesa de cabecera los señores Prast (D. Carlos), Rodríguez Ojeda (D. Florencio), Pereda, Minguez, Lara, García, Azcano, Sáinz Romillo, Encinas y Antón, decano del profesorado del Centro.

Las mesas restantes las ocupaban los socios, los profesores de las clases que el Centro sostiene y representantes de la Prensa, galantemente invitados.

El banquete fué, como dejamos dicho, un acto íntimo, familiar, de congratulación por la próspera vida del Centro y por la eficacia de la labor de cultura que realiza.

Al final no hubo brindis, pronunciando sólo el Sr. Prast breves palabras para exteriorizar los sentimientos indicados y para saludar á los periodistas presentes.

Por la noche el cuadro artístico del Centro celebró en los salones del mismo una velada literariomusical, organizada por el profesor de Declamación, D. Francisco Bravo.

El programa de la velada fué selectísimo y revelaba un gran acierto en la elección de los números. Estos estuvieron á cargo de alumnas y alumnos del Centro, que escucharon todos grandes aplausos, distinguiéndose las Sras. Matilde de Pablos, Dolores García Goyena, Elisa Gayán, Mercedes de Ortega, Macrina Saiz, y los Sres. Nello, Bueno é Infante.

Para final de fiesta se puso en escena el sainete lírico, de Arniches y López Silva, música del maestro Chueca, *Los descamisados*, que fué representado con gran propiedad y acierto.

Las familias de los socios llenaron el amplio salón de actos, y con sus aplausos demostraron elocuentemente su satisfacción á los organizadores de la fiesta.

ORDEN BOTIJIL

Fiestas del Corpus en Granada

Amantes hijos: ¡Qué buenos sois! ¡Con cuanto recogimiento á Nos consta que habéis leído con todo entusiasmo nuestra patriótica y última pastoral, y á cuántas personas ajenas á la Orden (según á Nos se nos dice), la habéis leído también con todo cariño, á fin de catequizarlas!

MEDITACION

Con amor se catequiza,
nunca con una paliza
se ha de conquistar el bien,
que el bien á Dios simboliza.
Amén.

¡Vaya un pensamiento fenómeno, por lo profundo, que Nos acabamos de fabricar!

Pero, dejando esto aparte, tiempo es ya, hijos nuestros, que hablemos exclusivamente de nuestra peregrinación á Granada y de otros pormenores pertinentes al caso.

La Empresa ferroviaria del Mediodía, á quien la Orden jamás pagará las atenciones que con la misma tiene, quiso, al formar el cuadro de marcha del tren de Madrid á la estación de Baeza, que el convoy que había de dirigirse á Granada tuviera la marcha de un verdadero rápido, y al propio tiempo (aun cuando la noche que se pasa en peregrinación es siempre una Nochebuena) evitar á los hermanos que se hallasen delicados de salud y no quisieran practicar los ejercicios de la velada nocturna, dispensarles de las molestias de una mala noche.

Los Sres. Otero y Barrachina, inteligentes funcionarios de la repetida Empresa, y en representación de ésta, han hecho el cuadro de *marcha rápida*, fijando, como sabéis, la hora de la salida de Madrid el día 9 á las siete de la mañana, en vez de salir en la tarde de dicho día, como venía sucediendo en anteriores años.

Tan acelerada es la marcha, que de Madrid á la estación de Baeza no se tardará más que siete horas!

Claro es que para realizar esta labor meritísima se han tenido que fijar pequeñas paradas en algunas estaciones.

Hélas aquí!

El tren llegará á Aranjuez á las 7.54, y se detendrá seis minutos; á Castillejo, á las 8.18, y parará dos; á Tembleque, á las 9.4, y se detendrá uno; á Villacañas, á las 9.29, y parará uno; á Alcázar, á las 10, y parará diez; á Manzanares, á las 10.39, y se detendrá uno; á Cinco Casas, á las 11.6, y parará dos; á Valdepeñas, á las 11.37, y parará dos, y á Baeza, á las 2, y se detendrá cinco minutos.

Esto quiere decir, hijos muy amados, que tendréis que llevar merienda ó tomar en Alcázar raciones de fiambre, porque en diez minutos hay sobrado tiempo para practicar esta diligencia.

En todas estas estaciones las congregaciones parciales de la Orden se agruparán á la misma, según tenemos anunciado.

Tan luego como llegemos á Baeza, y sin necesidad de transbordar, partiremos para Granada, pues la Compañía del Sur de España, desobesa como la del Mediodía de facilitar comodidades á la Orden, ha dispuesto que la marcha del convoy de Baeza á Granada sea igual á la de los rápidos, marcha que por muchas circunstancias que no son del caso manifestar no puede ser tan veloz como la que emplea en los suyos M. Z. y A.

De todas suertes, debemos dar gracias muy sinceras á la Empresa del Sur de España.

El convoy llegará á Moreda á las seis, pro-

ximamente, de la tarde, y se dará tiempo suficiente á los cofrades para que procedan á su *restauración estomacal*, llegando la Hermandad á Granada á las 9.20 de la noche.

Como veis, el tren de la Orden se convertirá en un verdadero rápido, porque de Madrid á Granada invertirá el convoy catorce horas.

La peregrinación permanecerá en Granada desde la noche del 9, que llegará de Madrid, hasta la mañana del 18, que saldrá de Granada para la corte, llegando á ésta á las 8.20 del mismo día.

Precios: 32 pesetas en segunda y 20 en tercera de Madrid á Granada y viceversa.

Ahora, queridísimos de Nos, aprended y retened en la memoria, para el mejor orden, los siguientes

CONSEJOS

El día nueve, á las seis, en la estación estaréis.

Si lo tomáis con ahinco, no á las seis, id á las cinco.

Llevad meriendas sin grasa, que ya sabéis lo que pasa.

Si con niños vais, ¡por Dios! cien bragas llevad en pos.

Por si llegase á ocurrir... lo que no hemos de decir.

No llevéis perros ni gatos, porque dan muy malos ratos.

Nos cien veces lo advertimos, y cien mil lo repetimos.

Que el código ferroviario no es nada suave, ¡canario!

De política no habléis, y bien peregrinaréis.

Contad cuentos, pero cuentos con muy morales cimientos.

Y así se pasará el día en paz, amor y alegría.

Conviene, ya que los anteriores y transcendentalismos consejos tenéis estereotipados en vuestro ser, que os aconsejemos en prosa á vosotras, estimadísimas hijas, lo que vais á leer.

Ya sabéis, saladísimas cofrades de nuestra Orden, que la Fornarina se ha presentado recientemente en un teatro principal de Madrid luciendo enorme mirriñaque de acitera (Nos ignoramos si formado con aros de acero ó con estera, como antiguamente se fabricaron, porque de esto Nos no entendemos ni una jota); pero si, peregrinas de nuestro corazón, Nos permitimos aconsejaros que si alguna de vosotras habéis caído en la tentación de usarlo, no le empleéis en las peregrinaciones, porque si os reunís algunas hermanas gruesas y os esponjáis con el mirriñaque, los peregrinos habrían de ser víctimas de la moda, porque los coches al parecer se achicarian é irían todos en prensa.

JACULATORIA

De París los modistos parecen locos, unas veces por mucho y otras por poco.

Es decir, hijas ó hermanas nuestras (porque ya no sabemos qué parentesco tenéis con Nos), que los modistos os vienen obligan á pasear «enjuta» por esas calles, plazas y plazuelas, y ahora pretenden que os presentéis ante el mundo completamente «huecas» ó esponjadas.

¡EXALTACION JEREMIAICA!

¡Esto no es sociedad, es manicomio! ¡Ay cuánto por doquier tiente el demonio!

Con tanto exhortaros, aun Nos no hemos dado cuenta exacta del programa de las fiestas que han de tener lugar.

El día 10, ó sea al siguiente de haber llegado nuestra peregrinación á la ciudad de los cármenes, se celebrará:

A las siete de la mañana, diana militar; á las doce cabalgata anunciando la procesión del Santísimo; á las cuatro de la tarde, inauguración de la Exposición de la Federación Católica obrera; á las seis, inauguración de la Exposición de Pintura y Escultura de artistas españoles contemporáneos, organizada por el Centro Artístico; á las nueve de la noche, castillo de fuegos artificiales, y á las diez, velada en Bibarrambia.

Día 11.—A las diez de la mañana procesión del Santísimo Sacramento; á las cuatro y media de la tarde, corrida de toros de la ganadería de Murube, por las cuadrillas de Lagartijillo, Gallito y Belmonte; á las nueve de la noche, primera velada en los paseos y jardines del Genil.

Día 12.—A las seis de la mañana, primer día de feria de ganados; de seis á nueve música en el real de la feria; á las tres de la tarde, primer concurso hípico y carreras de caballos; á las nueve de la noche primer concierto en el Palacio de Carlos V, y segunda velada en los paseos y jardines del Genil.

Día 13.—A las seis de la mañana, segundo día de feria de ganados. Música de siete á nueve; á las diez, fiesta infantil de las Escuelas del Ave María; á las cuatro y media de la tarde, corrida de toros de la ganadería del duque de Tovar, por las cuadrillas del Gallo, Gallito y Belmonte, por otro nombre *Fenómeno ó Cataclismo* (según el amigo de Nos D. Modesto); á las nueve de la noche, segundo concierto en el Palacio de Carlos V, y tercera velada en los paseos y jardines del Genil.

Día 14.—A las seis de la mañana, tercer día de feria de ganados, música de siete á nueve; á las cuatro y media de la tarde, corrida de toros, de la ganadería del marqués del Sal-

tillo, por las cuadrillas de Lagartijillo, Posada y Belmonte; á las nueve de la noche, tercer concierto en el Palacio de Carlos V, y cuarta velada en los paseos y jardines del Genil.

Día 15.—A las seis de la mañana, carreras ciclistas de resistencia, en la carretera de Santa Fe; á las diez, distribución de premios á los alumnos de solfeo é instrumentos de orquesta de la Escuela Municipal de Música; á las tres de la tarde, concurso hípico y carreras de caballos en el Hipódromo de los Llanos de Armilla; á las nueve de la noche, quinta velada en los paseos y jardines del Genil, que amenizará la banda de Córdoba.

Día 16.—A las ocho y media de la mañana, certamen nacional de los boy-scouts (exploradores); á las cuatro y media de la tarde, fiesta organizada por la Real Sociedad Sierra Nevada Club, consistente en carreras de cintas á caballo, carrousel ciclista y lidia de dos novillos; á las cuatro, concurso de Tiro Nacional; á las seis y media, fuegos japoneses; á las nueve de la noche, quinto concierto en el Palacio de Carlos V, y sexta velada en los paseos y jardines del Genil.

Finalmente, además de otros festejos, se celebrará en este día, y al siguiente 17, concurso Nacional é Internacional de aviación, organizado por el Real Aero Club de España, y conciertos en el Palacio de Carlos V.

Y no continuamos enumerando los festejos que han de tener lugar hasta el día 21 inclusive, porque vosotros, amantes hijos, habréis de regresar el 18 por la mañana con rumbo á esta villa y corte, como ya estáis más que ahitos de saber.

En la próxima pastoral continuaremos dando instrucciones para que podáis visitar con orden y concierto las magnificencias que atesora Granada, sin que tengáis que privaros de presenciar los enumerados festejos.

Ya tenéis el programa

de regocijos con que habrán de obsequiaros los granadinos, fiestas grandiosas que á nuestro hispano suelo llenan de gloria.

¡A Granada, á Granada, hijos amantes; probad que la Orden nuestra fué siempre grande! ¡Que viva España! repetid cien mil veces con el Patriarca

MESTRE MARTINEZ.

LAS HACIENDAS LOCALES

Ayer tarde se reunieron en el Círculo de la Unión Mercantil gran número de alcaldes y representantes de diversas poblaciones para tratar de asuntos relacionados con la reorganización de las Haciendas locales.

Como resultado del cambio de impresiones acordaron celebrar mañana, á las dos y media de la tarde, nueva reunión, que tendrá lugar en la Casa de la Villa, á la que se convoca á todos los representantes de las provincias que, encontrándose en Madrid, deseen concurrir á dicho acto.

CHOCOLAT-LOUIT

DESDE 1,25 LA LIBRA

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden circular disponiendo que las fuerzas de la Guardia Civil, menos las que estén en Africa, las de Carabineros y las de los demás institutos análogos cuya misión primordial no sea prestar servicios de guerra sigan usando la cartuchería modelo 1893.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se confirme en el cargo de catedrático interino de Lengua inglesa de la Escuela de Náutica de Barcelona á D. Manuel Valls y Carreras.

—Otra disponiendo que la nueva cátedra de Derecho mercantil internacional y Hacienda pública de Las Palmas, de Gran Canaria, sea provista por oposición en turno libre, agregándola á las oposiciones anunciadas para proveer la cátedra de igual asignatura de Valladolid.

—Otra disponiendo se den los ascensos de escala, y que los catedráticos de Instituto que se mencionan pasen á ocupar en el escalafón los números que se indican.

FOMENTO.—Real orden aprobando con carácter definitivo las modificaciones propuestas en sus itinerarios por la Compañía de vapores correos interinsulares canarios.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Nombramiento público.—Subsecretaría.—Nombramiento público.—Subsecretaría.—Concediendo de término, en virtud de concurso, profesor de la Escuela mino de Modelado y Vaciado, á D. Manuel Menéndez Entrialgo.

Dirección General de Primera Enseñanza.—Rectificaciones á las relaciones de maestros y maestras interinos que pasan á propietarios, publicadas en la Gaceta de 18 y 19 del mes actual.

Fomento.—Dirección General de Obras públicas.—Aguas.—Concediendo á la Sociedad Portland Iberia el aprovechamiento de 10 litros de agua por segundo del río Tajo con destino al abastecimiento y explotación de una fábrica de cemento y la autorización para ocupar terrenos de dominio público necesarios para la conducción.

Contiene también los decretos sometidos recientemente á la firma regia.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Ayer tuvimos seis de D. Esteban Hernández para Quinito, que creo no ha torreado antes porque las 250 costureras que ha tenido todo el invierno no le han acabado la muleta hasta ahora. ¡Había tanto que coser! En segundo lugar, Gaona, y Torquito para la secretaría.

De anteaer poco hay que decir. Dos toros nada más que así puedan llamarse: el primero, de Miura, y el séptimo, que era de Pablo Romero, del tipo animal de lidia que a mí me gustan, porque soy uno de los convencidos y acérrimos partidarios del toro «terciadillo», no chico, pero no moles de carne, que tanto agradan a algunos.

Con aquella bucyada no tuvieron al santo de cara los toreros, y á excepción del primer tercio en este toro, la cosa era una invitación á soporificar.

Vicente estuvo de providencia belmontiana toda la tarde; pero con el estoque no estuvo afortunado, y aun cuando entró en tablas á por el quinto con alma, no oyó aplausos. En el primero, un pajarraco miureño duro de patas, le mandó al desolladero de una baja.

Gallo trató de conservar el físico sin el menor detrimento, y según se mira un toro que está de frente, en la parte baja y delantera, encontrarán ustedes el sitio donde pinchó. Otro día será, lo mismo que Vicente.

Un metro cuatro centímetros me han dicho que tenía de pitón á pitón el tercero de la tarde, de la Casa de Miura, al que Joselito trasteó con una inteligencia asombrosa, haciéndose con el morlaco en cinco minutos. Le convirtió en un momento en una perita en dulce. Media estocada un poco trasera coronó la obra.

En el séptimo, al que veroniqué de una manera desparpante, hipotecando la piel, le sopló tres pares de banderillas de las que coloca él. ¿Para qué he de elogiarlos? Con decir que las puso Joselito, está dicho todo. Este toro estaba reparado de la vista, y aunque con él hizo una faena de muleta buena y concienzuda, como no había material á propósito, no pudo alborotar al concurso. Si no, estamos aplaudiendo aún.

Fué el héroe de la tarde, único que hizo aplaudir á las masas.

El pobre Belmonte cuando no le sale su toro anda de cabeza, y como en esta corrida no encontró género del que consume en días que para él repican gordo, su labor fué muy deslucida, y á excepción de las medias verónicas, en algunos quites, lo demás más le perjudicó en su nombre de fenómeno que otra cosa, ya que ni siquiera al matar hizo nada.

Con la muleta aguantó muchos achuchones, y gracias á que Pastor estaba siempre al quite, no tuvimos percance, pues en sus faenas no pudo lograr cinco pases seguidos sin salir comprometido.

Nota.—Se deslizo una errata en la revista del octavo toro. Quería decir «que, á mi juicio, hizo muy bien en no parar á un toro que estaba parado». En las últimas ediciones ya se ha corregido.

Cantaban dos tenores la ópera *Rigoletto* en diferentes noches.

Cuando llegaba la famosa romanza de *La donna e mobile*, uno de ellos la repetía tres y cuatro veces, entre grandes aplausos; pero siempre era lo mismo, sin ninguna variación, con grandes notas y haciendo alarde de potente voz. Pero no había la más pequeña diferencia cuando la romanza repetía.

En cambio, el otro cantó seis veces la misma famosa canción, siempre diferente, siempre con variaciones que enloquecían al público.

Ahí tienen ustedes á Joselito: si hace seis faenas con seis toros, cada una se diferencia de la otra, siendo todas artísticas y ovacionables.

Belmonte, cuando hace la suya, por encontrar la orquesta afinada y estar en voz, cantará la romanza muy bien; pero siempre con las mismas notas.

He aquí la opinión sincera y leal de P. Alvarez, contestando á los que me preguntan con cartas firmadas lo que me parecen estos dos toreros, ya que no soy partidario de ninguno cuando están mal, y lo soy muy entusiasta de ellos cuando están bien.

A ese «Cayetano», aficionado antiguo, que vió las corridas de Salvador y Rafael en tiempos pasados, y que tal vez por no olvidar aquéllos se retiró á la orilla del Mediterráneo, en busca de una vida sin emociones belmontistas, y á cuantos me preguntan concretamente sobre lo mismo, les dirijo esa contestación.

Vaya por ustedes.

Los seis toros de D. Esteban han dado una guerra más que regular para enchiquerarlos, tardando más de media hora en poder meter en los corrales cubiertos los corridos en primero, segundo, tercero y quinto lugar.

El primero, al abrir la puerta que está entre los dos corrales, la dió tal derrote, que la sacó de quicio. ¡Pobrecillo!

A las cuatro y media se levanta el telón, habiendo poca gente en el tostadero y lleno en las localidades que valen más pasta.

PRIMERO

Se llama «Matajacas». El contratista de caballos seguramente habrá rezado para que este animalito no justifique su nombre.

Es cárdeno, salpicao y bragao, de presencia y tipo.

Quinito le saluda con tres verónicas bailadas, sin tanto así de gracia.

«Matajacas» no deja de correr y no muestra interés por que le hagan pupa.

Toma cuatro varas, no causa saltos mortales ni mata ningún jaco.

Este toro debió llamarse «Salvajacos». Los maestros llevan malamente la lidia y se adornan menos que una criada de 30 «riales» en día de pascó.

Manteca y Armillita parean, oyendo palmas; este último por un buen par.

Quinito, grueso y bien conservado, se trae una coleta un poco más larga que la de los chinos.

Abre la muleta que ¡oh, sorpresa! es más pequeña que la que él acostumbraba á traerse, por el año 15 (antes de J. C.), y con ella, aunque algo bailado, hace una faena que agrada, mostrando el hombre su estilo torero.

Cuando el animalejo junta las manos, entra Quinito á matar y mete una estocada que queda algo contraria por atracarse el diestro.

Es natural, tanto tiempo sin probarlo el hombre, debía estar hambriento.

Se ovaciona al Sr. Joaquín, y hay unanimidad de pareceres al otorgar los aplausos.

Cuando da la vuelta Quinito á la pista sale el

SEGUNDO

que me aseguran se llama «Aguileño», cárdeno oscuro, meano, al que Gaona veroniqua muy bien en seis convidadas.

El indio oye palmas.

Después prepara al «Aguileño» bien, para que los piqueros hagan ejercicios de aviación.

El público demuestra su agrado al mejicano.

En quites hay que anotar un bueno del sevillano y otro de Rodolfo, en los que se adornaron con una larga y tocadura del rostro.

Gaona coge los palos; él solito se prepara al toro, y al cuarteo, mete un par que resulta trasero.

Repite con otro par; pero al meter los brazos, el de Hernández humilla; el diestro queda indeciso y clava un solo palo.

Después, de dentro á fuera, cuelga un par muy bien en lo alto.

Palmas.

La faena comienza con uno ayudado, tres naturales grandiosos, dos de pecho y otros dos con cambio de mano. Sigue con uno de pecho superiorísimo y un molinete, en el que se ciñe más que un chulo en una habanera.

Esta es la faena que el mejicano hace y la que el público premia con una ovación de las de día grande.

El diestro se emborracha con los aplausos, pues la ovación es grandísima, y se mete á matar con gran valentía y arrea una estocada hasta el codo, que queda atravesada, pues sale la punta por el brazuelo.

Saca el estoque y descabella al primer golpe.

Gran ovación y vuelta al ruedo recogiendo prendas de vestir y cigarros.

TERCERO

«Ventero», colorao, bragao, salpicao, bien «planta» y bien «criao».

Serafin le da cinco verónicas, que algunos aplauden mientras otros gritan.

Después prepara al dueño de la venta, es decir, al «Ventero», para ponerlo en suerte para que le aticen leña los piqueros.

En la primera vara, don Serafin hace el quite volviendo al cornúpeto hacia el sitio de peligro para el picador. Así, no, pollo de Baracaldo.

En bravura no se excede el de Hernández, pero no anda mal de ella y sacude un gran trompazo á un piquero, el cual resulta ensangrentado.

En quites no vemos nada que nos haga alegrarnos de haber venido á la Plaza.

Con los palitroques se portan decentemente Aguilita y Lobín.

Pongan ustedes ó anoten ustedes tres naturales movidos, que son el principio de la faena del bilbaíno, que no emociona nada en el resto de ella.

Entrando á pinchar en la primera ocasión que encuentra, da una estocada atravesada.

Más franela, dando un pase aquí y otro en los Cuatro Caminos, sin ceñirse, y cuando de nuevo se le pone al alcance de la escopeta entra desde largo con una estocada hasta las uñas en el clásico morrillo.

Hay algunas palmas.

CUARTO

«Redondillo», negro, mohino, bragao, número 98 del catálogo de la casa importadora, con dos cuernos como los palos de un buque.

Quinito le da tres verónicas, y luego, en otra sesión, trata de bajar la percha de «Redondillo», en la que se pueden colgar todos los abrigos y sombreros de los socios de cualquier Círculo concurrido.

El de Hernández mete toda la leña en las respetables panzas de los jacos.

A pesar de ser certero, no demuestra muchísima bravura.

Un quite de Gaona, que se aplaude algo, terminándolo con una larga cambiada por lo bajo.

Esto es lo poco elogiabile que hay que anotar.

Algunos espectadores piden que banderillee el señor Joaquín y otros dicen que no parece.

Quinito complace á los primeros; coge los palos y cambia un par, dando una salida tremenda.

Los palos quedan caídos. Algunos aplauden; pero el maestro dice que no se las ha ganado, pues la cosa no fué de su agrado.

Cofre pone un par y otro superior Armillita.

La faena de Quinito es de torero tranquilo y enterado de estos menesteres.

Trabaja bien para bajarle la cabeza con pases eficaces.

En tablas del uno, y después de pronunciar el diestro el clásico «¡Vaya por «ustés!»», entra á matar y señala un pinchazo bueno.

El diestro explica por qué no ha entrado todo el acero.

Es muy campechano este torero.

—Si está usted cansado suba aquí y descansen un rato, pollo.

Vuelve á entrar Quinito y mete una estocada en todo lo alto, de la que se entrega el animal á las mulillas sin que tenga que intervenir el puntillero.

Palmas.

¡Bien, Quinito!

¡Bien. Muy bien!

QUINTO

«Lusitano», negro mohino, bragao, que sale con mucho gas, terminándosele pronto, pues Gaona veroniqua, encontrándose con un marmolillo.

Le pone casi todas las puyas Farnesio, apretando en lo alto y de firme, oyendo cuando se retira muchas palmas.

Y ponga usted, joven piquero, las mías, que no ha oído por tener las manos ocupadas.

Nada más en el primer acto, y en el segundo coge los palos Gaona, intentando quebrar; pero el toro le entra gazapeando, y no hay encuentro.

Después le tira la montera, que el toro pisotea.

Pide otra, y sucede lo mismo.

A pesar de ello quiere arrancarse el animalito.

Acercándose el espada hasta unos tres metros de la cara, y oyendo palmas por lo cerca que está, le pone un par al cuarteo, terminando el Niño del Matadero y Palomino este tercio.

Gaona hace una faena breve, dando dos pases de su invención y mostrándose valiente el torero de allende los mares.

Un pinchazo arriba, que á algunos no agrada.

Más pases, librándose de una arrancada cuando iba á entrar á matar.

«Lusitano» es miope, y á pesar de que el diestro le mete la muleta en el morro, no la ve y no se arranca, nada más que á destiempo y al bulto.

En vista de que el cornúpeto no ve, le dice la multitud que entre desde largo y aligerando, y así lo hace, metiendo una casi entera y caída, que á «Lusitano» le produce poco contento y alegría.

Gaona dice: —Dejadlo que muera así, que está hecho tiras.

Y le tira en seguida el animalejo un viaje al indio, del que éste se libra con la muleta y por pisies.

Llega un aviso y descabella al segundo golpe.

SEXTO

Cogida de un aficionado.

«Asturiano», negro meano, núm. 66. Se tira un capitalista al ruedo, y entre que le quitan ó no el toro, pasa un rato, y al darle un capotazo engancha al capitalista, volteándole aparatosamente y tirándole al suelo, donde queda como muerto.

Cuando alejan el toro lo recogen á puñños los areneros, pues el muchacho parece de trapos.

Se produce emoción en la Plaza, y la calma un alguacilillo cuando dice que el muchacho no tiene nada grave.

Hay gran desorden en el ruedo, pues el toro sacude estopa de firme y entra con furia y poder á los jacos, ganándose los castoreños trasteos grandes, que conmocionan la barrera.

En quites, un bueno de Quinito.

Cambia el tercio el edil, el público le florea por cambiar antes del tiempo, pues el toro, muy bravo, quería más pelea.

En palos, nada.

Torquito hace una faena mala, movida y deslucida.

Media caída sin pasar el fielato, y descabella al primer golpe.

Parte facultativo.

Alejandro López tiene conocion cerebral y contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo.

P. ALVAREZ

EN TETUAN

Se lidian seis novillos de D. Victoriano Torres, de Colmenar Viejo, por Infante, Cantaritos y José García Santiago.

Cuando se hace el pase la entrada es un lleno completo, como todos los domingos.

El joven empresario sonríe mirando el circo «tetuaní», donde no hay un hueco.

PRIMERO

Cárdeno, bragao.

El picador Temerario cae al descubierto y se salva milagrosamente de una cornada.

Toma el toro tres varas, una buena de Manchego.

Rodríguez y Gea cuelgan cuatros pares de banderillas.

Infante hace una faena aceptable, en conjunto, aunque sin aguantar lo necesario.

Después se desconfía el matador y se descompone el bicho.

Infante deja más de medio estoque arriba con su poquitin de atravesamiento, entrando bien, y el toro dobla.

Palmas.

SEGUNDO

Berrendo en negro, grande y bien armado. Moyano señala tres buenos puyazos, que no se aplauden lo debido, porque el hombre picó alto, pegó bien y con excelente estilo.

Quedan dos caballos muertos.

Malagueñín deja un par superior y Nacional otro, exponiendo y levantando los brazos como los maestros.

Ambos son justamente aplaudidos.

Cantaritos da dos pases buenos, cerca, sufriendo una colada de peligro.

Luego atiza un pinchazo, saliendo empitonado y volteado aparatosamente.

Entra otra vez, eneberrando el estoque, y saliendo también por los aires. Luego viene otro pinchazo, un golleteazo y media atravesada.

Descabella á pulso.

¡Mala suerte!

TERCERO

Negro bragao, astifino.

Salé con muchos pies, y cuando quiere parárselos el debutante, lo consigue á medias.

Se aplaude la buena voluntad.

Cogida de Infante.

Al poner en suerte el toro, Infante sale prendido por la parte interna del muslo derecho. Pasa á la enfermería por su pie.

Temerario señala un buen puyazo y Manchego otro igual. Mueren dos caballos.

Palmas.

El debutante Santiago coge los palos, y, al son de la música, prende un buen par, del que se cae un palo; al veterano Bonifa le pasa lo propio; Malagueñín prende un buen par, y termina Bonifa con otro bueno.

Nacional ha bregado mucho y bien.

Santiago se encuentra con un toro que no es precisamente una pera en dulce. Tira á alfiar, y en cuanto lo consigue, entra y cobra media estocada en todo lo alto, que mata.

Muchas palmas.

De la enfermería dicen que Infante tiene un puntazo profundo, que le impide continuar la lidia, situado en el muslo derecho.

Ha pasado á su domicilio.

CUARTO

Berrendo en negro, grandote.

Le corresponde á Cantaritos, por la cogida del primer espada.

El toro es condenado á fuego, ejecutándolo Gea y Rodríguez, ayudados eficazmente por Nacional.

Cantaritos va á quitarse la espina y torea cerca, dando dos molinetes entre los pitones, que se ovacionan y nos hacen pasar mal rato.

Sigue la faena encima del bicho, sufriendo tarascadas de cuidado.

En cuanto iguala hunde todo el estoque, un poquitin delantero, que mata rápidamente.

Palmas.

QUINTO

Negro, bragao, de buen tipo.

El toro se arranca con bravura; es el mejor de la tarde.

Toma tres varas, y pasamos al segundo tercio.

Nacional, llegando paso á paso, deja un par superior al cuarteo.

Malagueñín prende otro magnífico.

Repite Nacional al sesgo, salvándose por pies. Palmas.

Cantaritos, previos pocos pases, atiza un pinchazo hondo al hilo de las tablas.

Otro, quedándose el toro, y media perpendicular.

Entra otra vez y cobra media alta, que tumba. Palmas.

SEXTO

Berrendo en negro. También sale con muchos pies, y el debutante se los para con cuatro buenas verónicas, especialmente las dos primeras.

Moyano pone un soberano puyazo, que no se aplaude no sé por qué; después lo mejora con otro.

Bonifa y Nacional parean superiormente.

Palmas.

Vuelve Santiago á coger los trastos é inicia la faena con tres buenos pases por bajo, y en cuanto consigue igualar da una estocada entera, saliendo prendido.

TARRERO.

EN PROVINCIAS

En Cáceres

CACERES. (Domingo, tarde.) Se celebra la segunda corrida con toros de Albarrán, para Bomba III, Paco Madrid y Posada.

PRIMERO

Negro.

Toma cinco varas por una caída y un caballo muerto.

Los matadores hacen quites aplaudidísimos.

Banderillea Bizoqui.

Bombita, tras lucida faena de muleta, atiza dos pinchazos.

Entra, dejando media buena.

Descabella.

División de opiniones.

SEGUNDO

También negro.

Madrid le para con unos lances, y después toma el bicho cinco varas, por tres derribos y no mata nada.

Después de banderilleado, lo pasa Madrid, ayudado por Bombita, y le atiza una estocada contraria, que mata.

Ovación y oreja.

TERCERO

Negro, meano.

Toma cuatro varas, distinguiéndose en el tercio Zurito.

Morenito es cogido al intentar la suerte de banderillas, saliendo ileso, gracias á la oportunidad con que mete el capote Paco Madrid.

Posada muletea con valentía y deja media tendenciosa.

Descabella á la primera.

Aplausos.

CUARTO

También negro.

Con bravura toma cinco varas.

Queda un jaco en la arena.

Calderón y Vito foguean al buey. Belmonte sufre un desarme, al dar el primer pase. El bicho se queda parado, y no quiere nada con la muleta.

Belmonte le pincha, y después intenta el descabello, sacando el estoque al tendido, lesionando en un brazo a un espectador. Descábela, y silencio.

«Romanero», negro, un buey completo. No acude a los capotes y ni a los piqueros. Los rehileteros le tuestan el morrillo. El público protesta ruidosamente, pidiendo que vaya el toro al corral.

Bienvenida trastea con valentía y propina un pinchazo en la misma cruz. Dos más, buenos. El toro está quedado.

Termina Bienvenida con media corta y un descabello. Palmas. Regular de carnes, berrendo y bravo. Tan bravo, que el público rompe a aplaudir de buena gana.

Gallito, después de preparar al bicho, prende cuatro pares soberbios, inenarrables. Ovación estruendosa. La faena de muleta es monumental.

Juguetea con el toro entre los cuernos. Atiza en los rubios una estocada, que hasta. Ovación delirante, oreja y vuelta al ruedo. SEXTO

Cogida de Belmonte. Cárdeno, grande. Belmonte le saluda con unas verónicas soberbias, un farol y unas navarras.

Es cogido, recibe un puntazo en un párpado y pasa a la enfermería. Céntimo coloca un puyazo superior. Resumen del primer tercio: cuatro varas, tres caídas y un caballo muerto.

Pinturas y Pilín cumplen bien con los palitroques. Bienvenida muletea superiormente. Agarra una estocada magnífica en la propia cruz y dobla el toro. Palmas.

Joseito es sacado de la plaza en hombros. Belmonte a Madrid. LINARES. (Domingo, noche.) Belmonte se encuentra en la fonda. Está tranquilo, aun cuando se le ha producido inflamación en el párpado lesionado.

La herida es leve. En el expreso de la madrugada regresa Belmonte a Madrid. En Zaragoza. ZARAGOZA. (Domingo, noche.)

Se ha celebrado la novillada a beneficio de los periodistas. La entrada, un llenazo. Preside la corrida el gobernador, señor Isasa.

En palcos y gradas, muchísimas mujeres hermosas. PRIMERO Herrerin hace una faena de muleta, en la que el muchacho está valiente.

Entra a matar, y da media estocada perpendicular y delantera. Vuelve a entrar, y, aguantando, deja una corta buena. Palmas y oreja.

SEGUNDO Ballesteros es aplaudido lanceando. Con la muleta hace una faena sosa. Entra a matar, y mete una estocada corta buena. Palmas y oreja.

TERCERO De salida, Herrerin le saluda con cinco lances.

Palmas. Con la muleta hace una faena pesada, y se deshace del novillo con una estocada corta, caída. CUARTO Ballesteros está con la muleta incierto, y con el estoque da dos pinchazos en lo alto y una estocada buena.

Llegan dos avisos. El puntillero, estando el novillo en pie, le mete mano y lo despena, por lo que se arma una bronca más que regular.

En Córdoba. CORDOBA. (Domingo, noche.) Se han lidiado novillos de Miura. Cinco de ellos han sido chicos y mansotes. El corrido en quinto lugar ha sido bravo.

PRIMERO Mogino hace una faena movida y da una estocada caidilla. SEGUNDO Tello se muestra ignorante con la muleta. Con el pincho arrea un metisaca. Pitos.

TERCERO Mejías actúa de Providencia, pues el muchacho está muy trabajador y oportuno en quites. Con la muleta hace una faena laboriosa para sacar al bicho de las tablas.

Entra a matar y mete una estocada que resulta un poco contraria de tanto atracarse de toro. Ovación. CUARTO Mogino hace una buena faena, en la que se adorna tocando varias veces los pitones.

Entra a matar y señala un gran pinchazo. Repite del mismo modo, y termina dando una estocada hasta la mano. Ovación y oreja.

QUINTO Tello hace una faena en la que el muchacho está valiente de verdad, por lo que es ovacionado. Entra a matar y, aguantando, mete una estocada caída. Ovación y oreja.

SEXTO Mejías adorna el morrillo del mirreño con tres pares superiorísimos. Es ovacionadísimo. Con la muleta hace una faena hermosísima. Es la mejor que se ha visto en todas las corridas de feria.

Cada pase que da el muchacho es coreado con ¡oles!. Entra a matar muy bien, y mete media lagartijera. Ovación y oreja. SEPTIMO De Antonio Guerra, sobrero que la Empresa regala.

Manuel Bejerano da fin a la corrida con un pinchazo y una estocada. Palmas. Mejías es sacado en hombros de la Plaza, y así le conducen hasta la fonda. En Sevilla. SEVILLA. (Domingo, noche.)

Los novillos de Santa Coloma han dado regular juego. PRIMERO Manuel Navarro está medroso con la muleta y se cansa de pinchar. Recibe los tres avisos y el novillo es retirado al corral. BRUNCO.

SEGUNDO Alcalareño torrea superiormente. Con la muleta hace una faena valiente y adornada. Entra a matar y da media estocada, de la que el toro rueda sin puntilla. Ovación y vuelta al ruedo.

TERCERO Hipólito torrea bien. Con la muleta el muchacho está cerca y valiente. Da dos estoconazos y descabella. CUARTO Manuel Navarro hace una faena valiente, pero sosa, y larga un estoconazo delantero. QUINTO Alcalareño pone medio par de las cortas aguantando mucho. Con la muleta hace una faena temeraria. Dos veces sale revolocado. Entra a matar y da una estocada contraria. Ovación.

SEXTO Hipólito hace una faena inteligente y valiente. Da dos estocadas y es ovacionado. En Aranjuez. ARANJUEZ. (Domingo, tarde.)

No obstante la animación que había despertado la corrida, la entrada ha sido bastante floja. Actuaron de matadores, como anuncié, Pastor, Regaterín y Celita. Pastor estuvo bien en su primero, al que mandó al otro barrio de dos medias estocadas, la primera algo atravesadilla.

A su segundo remató de tres pinchazos, sufriendo un desarme, y una estocada tendenciosa. Regaterín trasteó bien a su primero, segundo de la tarde, marcando dos pinchazos, un volapié hondo y un descabello a la primera. Ovación y vuelta al ruedo.

En su segundo hizo olvidar la buena faena que había hecho antes, pues muleteó con desconfianza y desde lejos. Terminó con media estocada delantera y un descabello. El tercero de la tarde, bravo y codicioso, fué para Celita, que le dedicó una labor de muleta brava y adornada.

Luego pinchó tres veces, rematando con una estocada colosal. Ovación. En su segundo, último de la serie, el maruso se adornó con los palos, poniendo un par caído al cambio y otro bueno al cuarto. Empuñó luego el estoque, dejando un buen pinchazo y una estocada buena hasta los gabilanes.

El galleguito escuchó una gran ovación y fué sacado de la plaza en hombros de sus admiradores. En Cartagena. Una novillada. CARTAGENA. (Domingo, noche.)

Los toros de Rodrigo Salís resultaron buenos. La cuadrilla de niños sevillanos agradó. Blanquito y Belmonte chico, superiores, alcanzando cada uno dos orejas. En Granada. Novillada benéfica. GRANADA. (Domingo, noche.)

La novillada a beneficio de la Asociación de la Caridad resultó buena. Se lidió ganado de Sempere, que mató cinco caballos. Corcito realizó en su primero una hermosa faena de muleta, terminando con una estocada caída. Ovación y oreja.

En el tercero estuvo mal. Lagartijillo III estuvo valiente, recetando al novillo una estocada en la misma cruz. Gran ovación y oreja. Al cuarto lo muleteó superiormente, y des-

pués de una lucida preparación, terminó con una superior estocada. Oreja, ovación y vuelta al ruedo. En Teruel. TERUEL. (Domingo, noche.)

Con toros de Garrido Santamaría, que resultaron regulares, se las entendieron Eusebio Fuentes, Gaspar Esquerdo y Torqueto II. Estó fué cogido en su primer toro, siendo volteado y pasando a la enfermería conmovido. Fuentes tuvo que despachar cuatro toros, haciéndolo con gran valentía.

En el primero estuvo bien, y en el tercero, superiorísimo, haciendo una gran faena de muleta y dando una buena estocada. En el cuarto estuvo muy bien, y en el sexto estuvo verdaderamente colosal, haciendo una enorme faena de muleta, metido entre los pitones, y dando un superior volapié. Fué sacado en hombros.

Esquerdo se portó, como siempre, con gran valentía, quedando superior en su primer toro y muy bien en su segundo. La afición salió satisfecha. En Vitoria. Corrida emocionante. VITORIA. (Lunes, madrugada.)

Ayer se lidiaron cinco novillos de Cayetano Díaz, resultando muy bravos y con mucho poder. Machaquito de Madrid estuvo muy trabajador, teniendo que matar los cinco novillos. Gastañaga sufrió varias cogidas, pasando a la enfermería.

La corrida resultó pesada; pero muy emocionante por las continuadas cogidas que sufrió toda la cuadrilla. En Bilbao. Mojiganga. BILBAO. (Domingo, noche.)

En la plaza de Vista Alegre se celebró la mojiganga anunciada. Los novillos fueron de Tabernero. El diestro Fortuna mató dos novillos, cortando la oreja del primero. En Dax. DAX. (Domingo, noche.)

Se ha celebrado una corrida, en la que han estoqueado ejemplares de D. Félix Gómez los diestros Algabeño II y Verña. El ganado fué bueno y bien presentado. Algabeño estuvo muy bien con el capote y colosal hirriendo. Ganó dos orejas. Verña toró de cerca y con la muleta se adornó mucho. Banderillo muy bien y ganó la oreja de su primero, al que, después de una gran faena, le propinó una superior estocada.

CORSETS GUILLEN LA ULTIMA MODA Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537. Los Exploradores de España El Sr. Iradier en Cataluña. El comisario secretario general de los Exploradores visitó el grupo de San Felú de Llobregat, quedando muy satisfecho de la visita y del estado de aquellos exploradores. El capitán Iradier fué obsequiado con un Champagne de honor, al que asistió el Comité en pleno, autoridades, Junta de damas protectoras y numeroso público, brindando por el éxito de la Asociación, y poniendo de relieve

la virtud que tiene de hermanar a personas de los más opuestos matices políticos. El acto resultó hermosísimo y patriótico en extremo. El día 29 el Sr. Iradier dió una notable conferencia, a las nueve y media de la noche, en el Centro del Fomento del Trabajo Nacional, al que asistieron todas las autoridades y selecta concurrencia. El público, satisfecho, premió la labor del Sr. Iradier con repetidos aplausos y una calorosa ovación.

Ayer acamparon todos los distritos en el monte de El Pardo, menos el del Hospicio, que hizo su excursión a Carabanchel. Estuvieron haciendo prácticas de nudos, senderismo y gimnasia, como de costumbre. La Escuela de Instructores explicó a todos los distritos unas lecciones de cosas, consistentes en la manera de extraer el oro, etc. De regreso acamparon en la granja agrícola, visitando al alcalde, señor vizconde de Eza, el campamento, y conferenciando con los señores del Comité directivo.

AITOMOVILES MADRID Goya, 6 Daimler BARCELONA Paseo de Gracia

EL 31 DE MAYO Como en años anteriores, acudieron ayer muchas personas ante el monumento que se eleva en la calle Mayor, coronado por la imagen de la Virgen del Amor Hermoso, y que simboliza la protesta de los madrileños contra aquel crimen execrable realizado por un desventurado el día de la boda de Sus Majestades. En el monumento han sido depositadas flores y coronas por los parientes, amigos y allegados de las numerosas víctimas que causó el infame atentado. También en esa misma fecha, de triste recordación, fué realizado otro hecho análogo, debido al anarquismo: la bomba de la calle Rohan, de París, de cuyo criminal proyecto, como un año más tarde, en 1906, logró salir milagrosamente ileso nuestro Soberano, para bien de nuestra patria.

Atropellado por un automóvil En la carretera de El Pardo ha ocurrido ayer tarde una desgracia. El joven jornalero Antonio Cordero, de veintidós años, que habita en la carretera de Este, fué atropellado por un automóvil. Conducido a la Casa de Socorro del distrito de Palacio, fué curado de la fractura del radio derecho y de heridas en el parietal del mismo lado y otras contusiones y erosiones por los médicos doctores Sanz y López. Estos calificaron su estado de grave. Después de ser asistido en el expreso centro benéfico, pasó el herido al hospital de la Princesa. El chauffeur fué detenido.

Transportes de mercancías desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias a domicilio. Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4-580. Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 1 de junio de 1914.

Table with columns: CENTAS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and their corresponding population values.

2 aproximaciones de 800 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero. 2 id. de 700 id. id., para los del premio segundo. 2 id. de 500 id. id., para los del premio tercero.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing 300 winners and their respective population values. Columns include Centas, Numeros, and Poblaciones.

LA FIESTA DE HOY

EL DIA DE LA TUBERCULOSIS

Con una mañana espléndida, luminosa y tibia ha comenzado la Fiesta de la Flor, que esta vez ofrece entre sus aromas el de la cañada.

Las damas madrileñas han acudido desde primera hora a las mesas de petitorio, consintiendo su belleza el mejor adorno de la fiesta.

Lindísimas muchachas salen al encuentro del transeunte con la dulzura de una sonrisa que al mismo tiempo conforta y conmueve, tendiendo su mano que invita con ademán de simpática a depositar en ella el bolsillo.

Muchas de estas bellezas enajenan sus encantos con la majestuosa gallardía de la mantilla española; y otras lucen elegantísimas «colletes» primaverales.

No hay transeunte que voluntariamente se harte a estos amables requerimientos que la mujer madrileña, lo mismo la dama finajuda que la de condición humilde, hace en nombre de la más excelsa de las virtudes.

A las diez de la mañana, según hemos anunciado oportunamente, comenzó la cuestión.

Las mesas están presididas por las damas cuyos nombres publicamos a continuación:

Presidentas de las mesas de petitorio.

- Plaza de la Villa, señora condesa de Romanones.
Plaza de Isabel II, señora duquesa de la Victoria.
Plaza de Santa Bárbara: señoras de Rodríguez Largo y marquesa de la Corona.
Plaza de Colón, señora condesa de Velilla.
Calle de Serrano: señoras duquesas de Baza y de la Victoria.
Plaza de Castelar, señora doña Carmen Escario de Melero.
Plaza de Santa Ana: señora marquesa de Casa Laiglesia y viuda de Rubio.
Plaza de Antón Martín, señora condesa de Heredia Spínola.
Plaza de la Cebada, señora de Espina.
Glorieta de Quevedo, viuda de Ruiz Martínez.
Obelisco de la Castellana, señora condesa de Torre Arias.
Urbijo (Buen Suceso), condesa de Garay.
Plaza de Lavapiés, señorita de Cullón.
Plaza del Progreso, señora de Ranero.
Hospital de la Princesa: señoras marquesas de Brias y Moctezuma.
Plaza de la Puerta de Atocha, señora del general Marina.
Estación del Norte, señora de Villegas.
Puerta del Sol: señora marquesa de Portugal y señora de Santos Suárez.
Plaza de España, señora marquesa de Salamanca.
Plaza de Oriente, señora marquesa de Comillas.
Plaza de Embajadores, señora viuda de Zaldiburu.
Estación de Atocha: señoras condesa de Sagasta y viuda de Fernández Latorre.
Cuatro Caminos, señora de Pulido.
Plaza de Chamberí, señora condesa de Montalvo.

Han postulado las señoritas siguientes:

- Mesa del Banco de España.
Señoritas de Medina, Manzanos, Ruano, Pelegrín, Alvear, Roig, Amézaga, Galarza, González del Valle, Baillo, Castellón, Montero, Rodríguez, Valdés, Monasterio, Elio, Martos, Porta, Arana, Puncel, Aragón, Costi, Tuñón, Arana, Lórgas, Santos, Rapado, Suárez Guanes, Macías, Enrile, Clavero, René Rodríguez, Calzado, Elizaga, Blein, Lavín, Sanz Escartín, Bianchis, Iniguez, Alonso Martínez, Gil Peralta, Bea, Muricías y Santamarina.
Mesa de la plaza de Calón.
Presidida por la señora condesa de la Corona, marqués de Pozo Rubio, doctor Vázquez Lefort, señoritas de Bermejillo, Buena Esperanza, Núñez de Prado, Pobil, Santo Mauro, Ratiño, Hija, Crescente, duquesa de Algete, vizcondesa de Feliñanes, Castillo, Pozo Rubio, Zapioja, Lázaro, Caro, Portales, Escláfoli, Casa Torres, Calderón, Muñigo, Baena, Velilla, Almonacid, Castilleja, Salamancas, Carrillo, Rodas y Fesser, Valcillo, Arceche y Valdeterrazo.
Mesa de la calle de Goya.
Señoras de Sileva, Collantes, Aguilá, Arderius, Maquieira, Tavira, Comas, Hornachuelos, Luque, Moreno Melgarejo, Yarayabo y Olózagui, y dieron, entre otras, su Majestad el Rey, y el Presidente del Consejo diez pesetas a cada señorita.
Mesa de la Puerta del Sol, del Centro de Hijos de Madrid.
Presidenta, señora de Pérez Caballero.
Señoras de Olmedo, Carballo, Redondo, Carbonell, Boris, Gallego, Pardo, Calvo, Jaerna, García, Páramo, Velázquez, Lacoena, Albadalejo, Vercero, Valle, Pérez Boigasa, Jiménez, López Escalante, Rives, Sánchez, Molinero, Montañés, Iznaola, Altruña,

Muñoz, García Blanco, Ibáñez, Pierno, Platas, Díaz, Faidé, Dueñas, Sidró, Chicarro, Valdivielso, Vea, Medrano, Zavala y Gutiérrez.

Mesa de la plaza de la Villa.

Fue visitada por el vizconde de Eza, Gimeno, que dió 200 pesetas, y Sánchez Guerra, que dió 50.

Srtas. De Carreras (el ex actor), Collado, Gabaldá, Lucio, Hern, Sanz, Heredia, Villalta, Inchaurredo, Esteban, Benavente, López, Girón, Martínez, Merino, Catalina, Posada, Alvarez Arranz, Antón, Velasco, Aza, Saiz, Jiménez, Briñoso, San José, Duero, Hidalgo, Marcos, de la Blanca, Lestón, Albadalejo, García Vao, Alonso, Teller, Botín, Insua, Floola, Lorenzo y Norro.

El canónigo D. Saturnino Herranz dió 30 pesetas.

En la plaza de la Villa.

Esta mesa está presidida por la señora condesa de Romanones y ha obtenido una gran recaudación.

De tiempo en tiempo las señoritas que en ella postulaban subían a ver al alcalde, que dió numerosos donativos.

El doctor Gereda, nuestro compañero de Redacción, custodiaba un gran talego lleno de perras gordas, que causaba verdadera admiración.

Una señorita subió a un tranvía de la línea de Argüelles, y al tratar de descender en marcha, cayó al suelo, no sufriendo sino alguna contusión y el consiguiente trastorno nervioso.

Ramos de flores.— Los estudiantes valencianos.

Los estudiantes que pertenecen al Comité Escolar de Valencia, que realizan esta humanitaria propaganda para los soldados tuberculosos que han contraído la terrible enfermedad en campaña, han enviado al doctor Moliner, diputado a Cortes por aquella capital, varias cajas conteniendo ramos de flores primorosas, atados con cintas de seda de distintos colores.

Cada uno de estos ramos está recogido, en la parte inferior, por un artístico cornet ó cucurcho de papel orlado de puntilla de hilo, en cuyo reverso se leen las siguientes inscripciones:

«Inglaterra gastó en Higiene pública tres mil millones de francos desde 1875 á 1890, logrando rebajar la mortalidad en más de un 50 por 100. Ante este ejemplo, no puede dejar de considerarse muy modesto el empréstito de cien millones de pesetas para Beneficencia y Sanidad que están pidiendo las Sociedades obreras valencianas desde 1.º de mayo de 1908.

Su Majestad el Rey se dignó recomendarlo á su Gobierno en julio de 1909, y reiterar su augusta recomendación en 1912.

Es un empeño digno de admiración y de que lo apoyen todos los hombres honrados y buenos.—Doctor Tolosa Latour.»

«Es interesante para la nación, útil para la Humanidad y merecedora de que una oleada del espíritu nacional la lleve á la Gaceta.— Navarro Reverter.»

El doctor Moliner ha recibido la misión de entregar á S. M. la Reina Victoria cuatro cestas de flores: dos de ramos y dos de flor suelta.

Otras tantas le han sido entregadas á la condesa de Romanones, y las restantes están destinadas á las obreras del pueblo madrileño para que éstas las vendan, con el fin de encontrar medios para subvenir á la curación de los soldados que hayan contraído la tuberculosis en campaña.

Los Reyes en las calles.

A eso de las once y media de la mañana un vocerío ensordecedor advirtió á los transeuntes que pasaban por la Puerta del Sol la presencia de un automóvil, donde iban Sus Majestades los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria.

El público se arremolinó alrededor del coche, dando vivas entusiastas á los Reyes.

El monarca vestía traje de chaquet, y llevaba éste materialmente cubierto de florecitas rojas y amarillas.

Su Majestad la Reina vestía traje claro, y recibía, sonriente, las florecillas que le entregaban las señoritas de las mesas de petitorio.

En la Puerta del Sol estuvo detenido el automóvil un buen rato, sin que cesaran un momento los vitores y los aplausos.

De todas partes corría el público para enterarse de lo que ocurría, y al advertir la presencia de los Soberanos, prorumpían todos en aplausos y vivas.

El Rey entregaba diez pesetas á las diversas señoritas que le prendían flores en la solapa, y es de suponer que se habrá desprendido de este modo de una regular suma, pues los donativos se sucedían sin interrupción.

El automóvil en que iban los Reyes era de escasa altura y abierto, y las señoritas postulantes alcanzaban con toda cómoda facilidad á prender las flores en sus vestidos.

El pueblo, sin distinción de clases, ha vitoreado á los Reyes, con quienes ha podido permanecer y hasta conversar cómodamente.

El automóvil atravesó la Puerta del Sol, y con algunas señoritas que no pudieron desmontar á tiempo, llegó á la calle de Alcalá, donde tuvo que hacer una nueva parada. Aquello fué motivo de risas y algazara, y el público aplaudía la llaneza de los Soberanos, que han dado hoy una nota tan simpática y de tanto cariño hacia el pueblo de Madrid.

La Puerta del Príncipe, de Palacio, fué lugar estratégico para las lindas señoritas que hacían la colecta en la plaza de Oriente.

Los Reyes salieron en automóvil á las once de la mañana, repartiendo duros á manos llenas.

En la Puerta del Sol detuvieron el auto regio las Srtas. Ibarra y Sainz.

Frente á Teléfonos otra señorita se subió al carruaje, y lo mismo ocurrió frente al ministerio de Hacienda.

Sus Majestades recibieron continuas ovaciones en cada una de dichas paradas.

A la una volvió el Rey á salir. Lo hizo á pie y fué hacia el Campo del Moro por la rampa de Caballerizas.

Las niñas volvieron á asaltarle.

Iba Su Majestad de paisano y sin sombrero.

A Marcelina Obregón dió tres duros; uno, á Julia Obregón; cinco, á Dolores Fernández Angulo; tres, á Angela Muela, y cuatro á Regina Belloso.

No llevaba más dinero el Monarca y, para demostrarlo, sacó los bolsillos vacíos.

Luego, de dos zancadas, ganó la rampa y desapareció.

Los Sres. Dato, marqués de Vadillo y marqués de Lema, que fueron á despachar con el Rey, estuvieron espléndidos con las muchachas.

El marqués de Vadillo dió á una de ellas cinco duros. El marqués de Torrelaguna, que tuvo audiencia con la Reina, repartió, por lo menos, trece duros. El jefe de parada estuvo generoso. A una de las niñas dió un billete de cinco duros.

Los fotógrafos hicieron en la puerta del Príncipe varias instantáneas, figurando en ellas alguna de las lindas muchachas.

Entre las personas que allí fueron asaltadas figuran la duquesa de la Conquista, el capitán general y el marqués de Castel Rodrigo. Las muchachas no «indultaban» á nadie. A la obra antituberculosa contribuyeron todos: los oficiales de la guardia, los representantes de la Prensa, cuantos salían ó entraban en Palacio.

Los empleados.

La fiesta de hoy parece haberse organizado con vista á las nóminas oficiales y particulares.

A la puerta del Banco de España se situaron á la una de la tarde varias señoritas, y no pasó un empleado que no depositara en el talego correspondiente sus buenas perras gordas, pesetas y hasta duros los más desprendidos.

En el ministerio de Hacienda ocurrió lo mismo é igual en la Dirección de la Deuda, ministerios de Fomento y Gobernación y diferentes Bancos.

Los tranvías.

Han circulado diversos coches engalanados con gallardetes, flores y banderas, y con tarifa única de cincuenta céntimos.

En honor á la verdad hay que reconocer que eran muy escasos los pasajeros que se veían en estos tranvías.

Los organillos.

Cubiertos con mantones de Manila, y algunos de ellos adornados con flores, se ven varios organillos. Van conducidos por jóvenes estudiantes que se relevan en las operaciones de darle al manubrio y postular.

Los pianillos resultan muy vistosos y causan excelente efecto.

Los postulantes llevan bolsas de color rojo y amarillo, en las que guardan la recaudación.

El Centro de Hijos de Madrid.

En la mesa de la Puerta del Sol iban á postular actrices del teatro de Lara; pero no se presentaron esta mañana, y las substituyeron señoritas de las familias de los socios.

En Gobernación.

Este centro ministerial, por ser uno de los más céntricos, ha sido el más castigado por la Fiesta de la Flor.

A primera hora de la mañana, y en cuanto llegó á su despacho el Sr. Sánchez Guerra, se vió éste asaltado por lindas señoritas, que con gran cariño le colocaron la flor del día.

El ministro correspondió espléndidamente á la solicitud de las señoritas, y éstas se retiraron agradecidas, en nombre de los pobres tuberculosos.

Otras señoritas recorrieron todos los negociados; pero como á dicha hora no habían cobrado los funcionarios, la recaudación no fué cuantiosa.

Horas más tarde, otro grupo de señoritas se situó en el portal y en la puerta de la habilitación, y allí sí que no pudo haber resistencias: todos los funcionarios entregaban una cantidad á las jóvenes, que con graciosas

sonrisas demandaban algo para los tuberculosos.

Se advierte al público que no habrá más organillos, como cooperación á la fiesta El Día de la Tuberculosis, que los que lleven como contraseña una doble cruz roja especial, que irá pegada al organillo. Los demás nada tienen que ver con dicha fiesta, y se harán retirar de la vía pública por los agentes de la autoridad.

Entre la acogida hecha á la fiesta El Día de la Tuberculosis, que patrocina S. M. la Reina, podemos señalar las grandes entidades bancarias que se han aprestado á socorrer á los tuberculosos pobres de Madrid enviando cantidades, entre las que señalamos:

Table with 2 columns: Institution name and Pesetas amount. Includes Ferrocarril del Tajuña (250), Ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante (500), Ferrocarriles del Norte (500), Compañía de tranvías (1.000), Banco de España (1.500), Monte de Piedad (600), Centro del Ejército y de la Armada (300).

Habiendo acordado contribuir con respetables sumas, además, la Cooperativa Electra, Casino de Madrid, Gran Peña y un donante, por mediación de la señora duquesa de Cerrajería ha donado 1.000 pesetas.

Se ha autorizado, por su excepcional importancia, al Comité Femenino de Higiene Popular y Protección Médica la constitución de una mesa-petitorio, que estará presidida por ilustres señoras de esta institución, haciendo la postulación señoritas de dicho Comité; pero llevando la insignia acordada por la Comisión organizadora y el lazo amarillo de la institución.

Esta mesa se colocará entre las calles de Alcalá y Carrera de San Jerónimo.

SALDOS AUTENTICOS

Faldas plisadas, 1,50; satén, 2,25; seda liberty, 6,90. «La Elegancia», Fuencarral, 10, principal.



El día 5 impondrá S. M. el Rey solemnemente, en capilla pública, al cardenal arzobispo de Toledo.

Han tenido audiencia con S. M. la Reina la duquesa de Almodóvar del Río, la condesa viuda de Crescente, la condesa de Catalbuturu, su hija y su hermana.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST" ALCANCE POLITICO

El gobernador de Cuenca comunica que se ha celebrado una gran manifestación para demostrar el agradecimiento de la población al Gobierno por la presentación á las Cortes del proyecto de ferrocarril de Cuenca á Utiel.

Hoy se reunirá en el Congreso la Comisión que entiende en el proyecto de fuerzas terrestres para dar dictamen.

Se encuentra enfermo, viéndose obligado á guardar cama, á consecuencia de unas anginas, el Sr. González Besada.

Deseamos vivamente el restablecimiento del ilustre Presidente del Congreso.

El jefe del Gobierno despachó hoy con Su Majestad el Rey á la hora de costumbre, habiendo cumplimentado además á la Reina madre.

El Sr. Dato, desde Palacio, se dirigió, atravesando el centro de Madrid, á su domicilio, y en el trayecto fué constantemente asediado por las señoritas, que llenaron las solapas de su levita con flores.

En la Presidencia se han recibido telegramas de Cuenca y Valencia, expresando ambas poblaciones su satisfacción por la lectura en las Cortes de los proyectos de ley relativos á los ferrocarriles de Cuenca á Utiel, y directo de Madrid á Valencia.

También se han recibido telegramas de Londres, confirmando el verdadero éxito obtenido por el pabellón de España en la Exposición del Turismo.

El gobernador de Cádiz comunica que después de conferencias celebradas entre los dueños de los comercios y sus dependientes, han llegado á un acuerdo, solucionándose el conflicto.

Los comercios se cerrarán á las ocho en los seis meses de invierno y á las nueve en los restantes.

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES

Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla. Telegrafian las respectivas autoridades militares, que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

Nuestro viaje á París y Londres

El martes, 2 de junio, termina el plazo de admisión de las inscripciones para el viaje á París y Londres que venimos anunciando. Aquellas personas que pidieron se les reservasen plazas deben, pues, apresurarse á formalizar su adhesión, dirigiéndose directamente á nuestro servicio de Turismo y Viajes.

EXTRANJERO

Las Municipalidades.

PARIS. Hoy publica Excelsior un artículo del consejero municipal de París M. Oudin, acerca de la visita de las Municipalidades extranjeras á esta capital.

Dice que París se ve muy honrado con la visita de los concejales de Madrid, San Petersburgo, Moscú, Gante, Lieja, Amsterdam, La Haya y otras poblaciones. Se felicita por estas fiestas, y hace votos por que los comisionados pasen en París unas horas felices.

No es cierto.

ROMA. El embajador de Italia en París, M. Tittoni, ha desmentido que vaya á ser nombrado ministro de Negocios Extranjeros.

Hoy surgirá la crisis.

PARIS. Hoy lunes, por la mañana, presentará seguramente la dimisión el Presidente del Consejo, M. Doumergue.

Le sucederá el actual ministro de Instrucción pública, M. Viviani.

Este ha celebrado ya consultas con varios políticos con objeto de asegurarse su cooperación.

Se asegura que á M. Bourgeois le ha ofrecido la cartera de Negocios, que ha sido rechazada.

Suena para desempeñarla el nombre de Ribot.

De los ministros actuales, quedarán los de Hacienda, Guerra é Interior.

Viviani se quedará también con la cartera de Instrucción, que ahora desempeña.

Las Cámaras.

PARIS. Mañana se reunirán las Cámaras; se nombrarán las Mesas de edad, presidiendo M. Baekau, y se procederá á la elección de presidente.

Deschanel será reelegido, pues aunque los socialistas presentan la candidatura de monsieur Vaillant, lo hacen por mera fórmula. Luego serán examinadas las actas, se constituirán las Cámaras y comenzará el debate sobre política general, siguiendo después la discusión financiera para tratar del déficit existente de 800 millones.

UNA SOLEMNIDAD

En la Misión española

Sacerdotes condecorados.

PARIS. En la iglesia de la Misión española, situada en la Avenida Malakoff, se ha celebrado una solemne función, dedicada á San Fernando.

Durante la fiesta se verificó la imposición de las cruces de Isabel la Católica concedidas por el Rey de España á tres sacerdotes franceses.

El padre Palmer, de Madrid, pronunció un magnífico sermón.

La parte musical fué brillantísima. Al acto han asistido el embajador de España con su señora y las principales personalidades de la colonia.

ROOSEVELT. Á MADRID

NEW YORK. El ex Presidente mister Roosevelt ha embarcado á bordo del Olympia.

Va á Madrid para asistir á la boda de su hijo con la hija del embajador de los Estados Unidos en la capital española.

AVISOS UTILES

Los Chocolates Zorraquino, recomendados por la ciencia médica y química, están de venta: Casas de los Sres. Roldán, Villa Mourisco; Sr. Fernández, N. M.º Rivero, 14, y Recoletos, 8, Sr. Sevillano.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

PERDIDA Collar perlas falsas y broche oro y diamantes. Se gratificará todo su valor. Olózagui, 6, porteria.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Advertisement for Salicilatos (Aspirin) by BISMUTO Y CERIO VIVAS PÉREZ. Text includes: 'Adaptados de REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina...', 'HAN MERECIDO LA CRUZ DE 2.ª CLASE DEL MÉRITO MILITAR...', 'CÓLERA-TIFUS, DIENTERÍAS, CATARROS y PIROXIS con Estómago y Eructos fétidos.' and 'INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS'.

